
 

 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

www.ceredigion.gov.uk 
 

 
 

 
 

SYLWCH: Fe fydd y cyfarfod hwn yn cael ei ddarlledu’n fyw ar ffilmio i'w ddarlledu'n 
fyw neu ar ôl i'r cyfarfod orffen, a hynny drwy gyfrwng safle rhyngrwyd y Cyngor. 
Hefyd gallai’r lluniau a'r sain a recordir gael eu defnyddio at ddibenion hyfforddi yn y 
Cyngor. 
 
Ar ddechrau'r cyfarfod, bydd y Cadeirydd yn cadarnhau a fydd y cyfan neu ran o'r 
cyfarfod yn cael ei ffilmio ai peidio.  
 
Yn gyffredinol ni fydd y rhannau lle mae'r cyhoedd yn eistedd yn cael eu ffilmio. Er 
hynny, trwy ddod i mewn i'r ystafell gyfarfod a defnyddio'r man lle mae seddi'r 
cyhoedd, mae'r cyhoedd yn cytuno y gallant gael eu ffilmio ac o bosibl i'r lluniau a'r 
sain a gaiff eu recordio gael eu defnyddio, fel y nodir uchod. Os bydd gennych 
unrhyw gwestiynau ynglŷn â hyn, cysylltwch â’r Swyddog Arweiniol Corfforaethol: 
Gwasanaethau Democrataidd. 
 

17 Ionawr 2024 
 
 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir CYFARFOD y CYNGOR yn NEUADD 
CYNGOR CEREDIGION, PENMORFA, ABERAERON AC O BELL TRWY FIDEO-
GYNHADLEDDA AR Ddydd Mawrth, 23 Ionawr 2024 am 2.00 pm i drafod y 
materion canlynol: 
  
1.   Ymddiheuriadau  

  
2.   Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu  

  
3.   Cyheoddiadau'r Cadeirydd  

  
4.   Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar 14 Rhagfyr 

2023 a Chyfarfod Arbennig y Cyngor a gynhaliwyd ar 14 Rhagfyr 2023 
(Tudalennau 3 - 18) 
  

5.   I ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a 
Chaffael ar Gynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor 2024/25 
(Tudalennau 19 - 24) 
  

6.   I ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol: 
Gwasanaethau Democrataidd ar Adolygiad o Ddosbarthiadau 
Etholiadol, Mannau Pleidleisio a Gorsafoedd Pleidleisio 2023 
(Tudalennau 25 - 66) 
  

7.   Aelodaeth y Cyngor a Pwyllgorau'r Cyngor (Tudalennau 67 - 74) 

Pecyn Cyhoeddus



2 
 

  
  

Atgoffir yr Aelodau y dylent lofnodi’r Gofrestr Bresenoldeb 
 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso 
i’r sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y 

cyfarfod. 
 

 
 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
At:  Gadeirydd ac Aelodau Cyngor 



 

1 
 

Cofnodion Cyfarfod CYNGOR SIR CEREDIGION a gynhaliwyd yn Neuadd 
Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron ac o bell trwy gynhadledd fideo 

ddydd Iau, 14 Rhagfyr 2023 
 
YN BRESENNOL: Cynghorydd Maldwyn Lewis (Cadeirydd), Cynghorwyr Shelley 
Childs, Bryan Davies, Catrin M S Davies, Clive Davies, Euros Davies, Gareth 
Davies, Gethin Davies, Ifan Davies, Marc Davies, Meirion Davies, Rhodri Davies, 
Amanda Edwards, Endaf Edwards, Elizabeth Evans, Eryl Evans, Gwyn Wigley 
Evans, Keith Evans, Raymond Evans, Wyn Evans, Keith Henson, Paul Hinge, Hugh 
R M Hughes, Chris James, Gwyn James, Ceris Jones, Gareth Lloyd, Sian 
Maehrlein, Ann Bowen Morgan, Caryl Roberts, Mark Strong, Wyn Thomas, Matthew 
Vaux, Alun Williams a Carl Worrall. 

(10.00am - 12.35pm 
1.05pm - 2.10pm) 

 
Gweithdrefn 
Croesawodd Cadeirdd y Cyngor, y Cynghorydd Maldwyn Lewis, bawb I’r cyfarfod a 
chadarnhaodd fod y cyfarfod yn cael ei weddarlledu. 

 
1 Ymddiheuriadau 

a)    Ymddiheurodd y Cynghorydd John Roberts am ei anallu i fynychu’r 
cyfarfod; 

b)    Ymddiheurodd y Cynghorwyr Elaine Evans a Rhodri Evans am eu 
hanallu i fynychu’r cyfarfod am eu bod ar ddyletswydd eraill ar ran y 
Cyngor. 

 
2 Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu 

a)    Gwnaeth y Cynghorwyr Bryan Davies. Gareth Davies, Marc Davies, 
Meirion Davies, Wyn Evans, Gareth Lloyd a Matthew Vaux ddatgan 
budd personol a rhagfarnu mewn perthynas ag eitem 8, gan nodi eu 
bod wedi derbyn gollyngiad i siarad ac i bleidleisio ar yr eitem hon; 

b)    Gwnaeth y Cynghorwyr Ifan Davies a Chris James ddatgan budd 
personol a rhagfarnu mewn perthynas ag eitem 8, gan nodi eu bod 
wedi derbyn gollyngiad i siarad yn unig ar yr eitem hon; 

c)    Gwnaeth y Cynghorydd Catrin M S Davies ddatgan budd personol a 
rhagfarnu mewn perthynas ag eitem 8, gan nodi ei bod wedi derbyn 
gollyngiad i siarad ac i bleidleisio ar fater ail dai a gollyngiad i siarad yn 
unig ar fater eiddo gwag hirdymor; 

d)    Gwnaeth y Cynghorwyr Gethin Davies ac Eryl Evans ddatgan budd 
personol a rhagfarnu mewn perthynas ag eitem 8, gan adael y cyfarfod 
yn ystod y drafodaeth ar yr eitem hon; 

e)    Gwnaeth y Cynghorwyr Bryan Davies, Euros Davies, Endaf Edwards, a 
Chris James ddatgan budd personol a rhagfarnu mewn perthynas ag 
eitem 10, gan adael y cyfarfod yn ystod y drafodaeth ar yr eitem hon; 

f)      Gwnaeth y Cynghorydd Maldwyn Lewis ddatgan budd personol mewn 
perthynas ag eitem 12; 

g)    Gwnaeth y Prif Weithredwr, Eifion Evans, ddatgan budd personol a 
rhagfarnu mewn perthynas ag eitem 10, yn unol â Chod Ymddygiad 
Llywodraeth Leol gan adael y cyfarfod yn ystod y drafodaeth ar yr eitem 
hon. 

  

Tudalen 3 Eitem Agenda 4



 

2 
 

Nododd y Cynghorydd Euros Davies fod eiddo fferm gwag yn ei Ward sy'n 
cael ei ddal mewn ymddiriedolaeth gan y Cyngor. Dywedodd y Swyddog 
Monitro fod Ymddiriedolwyr a benodwyd gan y Cyngor wedi'u heithrio rhag 
statws rhagfarnol. 
 

3 Materion Personol 
a)    Cydymdeimlodd y Cynghorydd Maldwyn Lewis â’r Cynghorydd Wyn 

Evans ar ei brofedigaeth ddiweddar; 
b)    Llongyfarchodd y Cynghorydd Carl Worrall Dîm y Gofalwyr ar eu 

gweithdy ardderchog a gynhaliwyd yn Theatr Felin-fach yn ddiweddar; 
c)    Llongyfarchodd y Cynghorydd Carl Worral Pamela Worrall ar gyrraedd 

y 4ydd safle ym Mhencampwriaethau Pysgota Môr y Byd yn Sisili.  Mae 
hi bellach yn y 12fed safle yn y byd; 

d)    Llongyfarchodd y Cynghorydd Gareth Davies George Ryley ar gyrraedd 
y rhestr fer fel "Unigolyn y Flwyddyn" yng ngwobrau diweddar GO 
Wales a dymunodd yn dda iddo ar ei ymddeoliad ddiwedd mis Rhagfyr.  

e)    Llongyfarchodd y Cynghorydd Euros Davies holl gystadleuwyr 
Ceredigion ar eu llwyddiant yn y Ffair Aeaf yn ddiweddar, gyda nifer yn 
ennill gwobrau cyntaf a phencampwriaethau;   

f)      Llongyfarchodd y Cynghorydd Euros Davies Mr Denley Jenkins ar gael 
ei ethol yn Llywydd Sioe Amaethyddol Frenhinol Cymru 2024. 

 
4 Datganiad o Dderbyn Swydd ac Ymrwymiad i gadw at y Cod Ymddygiad 

gan y Cynghorydd Shelley Childs 
Croesawodd y Cadeirydd y Cynghorydd Shelley Childs i’w gyfarfod cyntaf o’r 
Cyngor gan ddymuno’n dda iddo yn ei rôl. 

  
Anerchodd Elin Prysor, Swyddog Monitro, y Cyngor ynglŷn â’r gofyniad 
statudol i bob Aelod wneud Datganiad o Dderbyn ac ymrwymiad i 
gydymffurfio â’r Cod Ymddygiad, gan gadarnhau bod y Cynghorydd Shelley 
Childs, wrth wneud y Datganiad Statudol o Dderbyn y Swydd, wedi cael 
hyfforddiant cynhwysfawr ar God Ymddygiad y Cyngor ddydd Llun 20fed 
Tachwedd 2023. 
  
Mae hyn er mwyn i Aelodau gyflawni eu swyddogaethau gyda dealltwriaeth o 
Egwyddorion Bywyd Cyhoeddus, eu dyletswyddau a’u cyfrifoldebau o dan y 
cod, a hefyd y canlyniadau am fethu â gwneud hynny. 

  
Derbyniodd y Cynghorydd Shelley Childs ar lafar y Datganiad o Dderbyn y 
Swydd a'r ymrwymiad i gydymffurfio â'r Cod Ymddygiad a gafodd ei lofnodi 
a'i gydlofnodi eisoes gan y Swyddog Priodol. 

  
Fe wnaeth Arweinydd y Cyngor, ac Arweinwyr y Gwrthbleidiau longyfarch 
Cynghorydd Shelley Childs a dymuno’n dda iddo yn ei rôl. 
 

5 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar 26 Hydef 
2023 
Nododd Elin Prysor ddiwygiad, er mwyn eglurder i gofnod 10 i nodi testun 
ychwanegol yn dilyn: 

  

Tudalen 4



 

3 
 

Cynhaliwyd pleidlais a gofnodwyd, fel y cytunwyd ac yn unol â Rheol 14.5 o 
Reolau Gweithdrefn y Cyngor a gynhwysir yng Nghyfansoddiad y Cyngor … 

Testun ychwanegol: 
  

“ar yr argymhelliad a ganlyn: 
Bod y Cyngor (sy'n gweithredu fel yr Awdurdod Cofrestru) yn canfod bod 
athrawiaeth anghydnawsedd statudol yn atal cofrestru'r Tir fel Maes Pentref 
ac yn unol â hynny mae'r Cyngor yn gwrthod y Cais i gofrestru'r Tir fel Maes 
Pentref.  
Pleidleisiodd yr Aelodau fel a ganlyn:” 

  
Gofynnodd y Cynghorydd Gareth Davies fod geiriad y datgeliad o fuddiant yn 
eitem 2 ar yr agenda: Datgelu buddiant personol a buddiant sy’n rhagfarnu 
hefyd yn cael ei adlewyrchu yn eitem yr agenda y mae'r datgeliad yn cyfeirio 
ati. 

  
PENDERFYNWYD cadarnhau fel cofnod cywir Gofnodion Cyfarfod y Cyngor 
a gynhaliwyd ar 26 Hydref 2023, yn amodol ar y newid uchod. 

  
Materion yn codi 
Nid oedd unrhyw fater yn codi. 
 

6 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Polisi, Pefformiad a 
Diogelu'r Cyhoedd ar gynnig i weithredu gwaharddiad ar roi anifeiliaid 
byw fel gwobrau ar eiddo Cyngor Sir Ceredigion 
Cyflwynodd y Cynghorydd Matthew Vaux, Aelod y Cabinet ar gyfer 
Partneriaethau, Tai, Cyfreithiol a Llywodraethu a Diogelu’r Cyhoedd yr 
adroddiad gan nodi bod angen cynllunio ac ystyried yn ofalus cyn prynu 
anifail a bod ymgyrch gan y Gymdeithas Frenhinol er Atal Creulondeb i 
Anifeiliaid (RSPCA) wedi arwain at y cynnig hwn i weithredu gwaharddiad ar 
roi anifeiliaid byw fel gwobrau ar eiddo Cyngor Sir Ceredigion. Nododd nad 
yw Deddf Lles Anifeiliaid 2006 (sy'n berthnasol yng Nghymru a Lloegr) yn 
gwahardd rhoi anifeiliaid byw fel gwobrau oni bai eu bod yn cael eu rhoi i 
blant ar eu pen eu hunain, ond mae'r RSPCA o'r farn nad yw'r ddeddfwriaeth 
hon yn mynd yn ddigon pell ac nad yw'n ymdrin â'r materion lles anifeiliaid 
sy'n gysylltiedig â'r arfer hon.  
  
Nododd y Cynghorydd Caryl Roberts, Cadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu Cymunedau Iachach fod yr adroddiad hwn wedi’i ystyried gan y 
pwyllgor a'u bod yn hapus iawn i gefnogi'r cynnig hwn gan fod iechyd a lles 
anifeiliaid yn arbennig o bwysig i ni gael economi amaethyddol gref. 

  
Yn dilyn trafodaeth, PENDERFYNWYD yn unfrydol fod y Cyngor yn 
gweithredu gwaharddiad llwyr ar roi anifeiliaid byw fel gwobrau, ar unrhyw 
ffurf, ar dir y Cyngor. 
 

7 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Polisi, Perfformiad a 
Diogelu'r Cyhoedd ar Adroddiad Hunan-Asesiad Cyngor Sir Ceredigion 
2022/23 

Tudalen 5



 

4 
 

Cyflwynodd y Cynghorydd Bryan Davies, Arweinydd y Cyngor ac Aelod y 
Cabinet ar gyfer Gwasanaethau Democrataidd, Polisi, Perfformiad a 
Diogelu’r Cyhoedd a Phobl a Threfniadaeth yr adroddiad i'r Cyngor gan nodi 
bod Rhan 6 o Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 wedi 
cyflwyno trefn berfformio newydd ar sail Hunanasesiad ar gyfer Prif 
Gynghorau, sy'n cynnwys 5 dyletswydd benodol. Nododd fod Cyngor Sir 
Ceredigion, ers mis Ebrill 2023, wedi bod yn ymgymryd â'i gylch diweddaraf 
o hunanasesu sydd wedi'i adolygu gan y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio 
a Throsolwg a Chraffu. 
  
Nododd y Cynghorydd Keith Evans, Cadeirydd y Pwyllgor Cydlynu Trosolwg 
a Chraffu fod y pwyllgor wedi trafod yr adroddiad yn fanwl ac wedi argymell 
iddo gael ei gymeradwyo gan y Cyngor. 

  
PENDERFYNWYD: 

1.    Cymeradwyo Adroddiad Hunanasesu 2022/23 gan gynnwys yr 
Adolygiad Blynyddol o’r Amcanion Perfformiad a Llesiant, a 

2.    Bod y Cyngor yn cymeradwyo i’r Amcanion Llesiant Corfforaethol aros 
yr un peth am y flwyddyn nesaf. 

 
8 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Cyllid a Chaffael ar 

Bremiymau Treth y Cyngor ar Bremiwm Treth y Cyngor ar gyfer Eiddo 
Gwag Hirdymor ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion 
Cafodd y Cynghorwyr Bryan Davies, Gareth Davies, Marc Davies, Meirion 
Davies, Wyn Evans, Gareth Lloyd a Matthew Vaux ollyngiad i siarad a 
phleidleisio ar yr eitem hon.   

  
Cafodd y cynghorwyr Ifan Davies a Chris James ollyngiad i siarad ond i 
beidio â phleidleisio ar yr eitem hon.  

  
Cafodd y Cynghorydd Catrin M S Davies ollyngiad i siarad a phleidleisio ar 
faterion yn ymwneud ag ail gartrefi ac i siarad ond i beidio â phleidleisio ar 
faterion yn ymwneud ag eiddo gwag hirdymor.   

  
Gadawodd y Cynghorwyr Gethin Davies ac Eryl Evans y cyfarfod yn ystod y 
drafodaeth.   
  
Cyflwynodd y Cynghorydd Bryan Davies, Arweinydd y Cyngor ac Aelod y 
Cabinet ar gyfer Gwasanaethau Democrataidd, Polisi, Perfformiad a 
Diogelu’r Cyhoedd a Phobl a Threfniadaeth yr adroddiad i'r Cyngor gan nodi, 
ar gyfarwyddyd y Cabinet, y cynhaliwyd Ymgynghoriad Cyhoeddus ffurfiol 6 
wythnos ar lefel Premiymau Treth y Cyngor yn y dyfodol ar Eiddo Gwag 
Hirdymor ac Ail Gartrefi yng Ngheredigion rhwng 18 Medi a diwedd Hydref 
2023 a bod Gweithgor Trawsbleidiol hefyd wedi'i sefydlu.  Ystyriodd y 
Cabinet ganfyddiadau'r ymgynghoriad a'r sylwadau a gafwyd gan y 
Gweithgor Trawsbleidiol a chytunodd ar yr argymhellion. Nodwyd pe bai’r 
Cyngor yn cytuno ar gynnydd i Bremiymau Treth y Cyngor, byddai angen i’r 
Aelodau gytuno ar beth i’w wneud ag unrhyw incwm ychwanegol mewn 
cyfarfod yn y dyfodol, ac o ran amseru y byddai dull graddol o weithredu’n 
cael ei adolygu’n barhaus o ran nifer y tai sydd ar gael, a nifer y cartrefi sy’n 
dychwelyd i’r stoc o gartrefi sydd ar gael.  Nododd nad oedd incwm posibl 

Tudalen 6



 

5 
 

wedi bod yn ystyriaeth wrth ddod â'r argymhelliad gerbron y Cyngor, a 
nododd fod fforddiadwyedd tai i bobl ifanc yn ystyriaeth, sydd hefyd yn 
effeithio ar y Gymraeg os na all pobl fforddio byw yn eu cymunedau.   

  
Nododd y Cynghorydd Gareth Davies fod y Cyngor wedi penderfynu ym mis 
Mawrth 2016 i gynyddu premiwm Treth y Cyngor ar eiddo gwag hirdymor ac 
Ail gartrefi yng Ngheredigion o 25% o bremiwm o 1 Ebrill 2017. Nododd, yn 
unol â deddfwriaeth, fod eiddo gwag hirdymor yn cael ei ddiffinio fel annedd 
sydd wedi bod yn wag a heb gelfi i raddau helaeth ers o leiaf 12 mis gyda 
dodrefnu neu feddiannu annedd am un neu ragor o gyfnodau o chwe 
wythnos neu lai ddim yn effeithio ar statws annedd fel annedd wag hirdymor. 
Diffiniodd y ddeddfwriaeth Ail gartrefi fel 'anheddau a feddiannir o bryd i'w 
gilydd' sydd wedi’u dodrefnu'n sylweddol ond lle nad oes trigolyn parhaol yn 
byw ynddynt.  Mae'r holl gyfeiriadau at ail gartrefi felly at 'anheddau a 
feddiannir o bryd i'w gilydd'.   

  
Nododd fod yr adroddiad i'r Cabinet yn cynnwys gwybodaeth am nifer yr 
eiddo yng Ngheredigion ym mhob categori premiwm, yr ardaloedd yng 
Ngheredigion sydd â'r crynhoad / nifer uchaf o'r eiddo hyn, proffil oedran yr 
eiddo gwag hirdymor yng Ngheredigion, cynllun Tai Cymunedol Ceredigion, 
y cefndir deddfwriaethol, a'r amserlen a'r gofynion llywodraethu cysylltiedig.  
Nododd hefyd fod 1,403 o ymatebion i'r ymgynghoriad cyhoeddus, sef yr ail 
ymateb uchaf erioed i ymgynghoriadau gan Gyngor Sir Ceredigion. 

  
Nododd y Cynghorydd Gareth Davies fod mynd i'r afael â phroblemau ail 
gartrefi, perchnogaeth tai gwyliau a newid eiddo preswyl yn llety gwyliau yn 
flaenoriaeth allweddol yn Strategaeth Gorfforaethol y Cyngor ar gyfer 2022-
2027 sydd wedi’i chymeradwyo.   Mae hyn a chynyddu'r cyflenwad a'r ystod 
o opsiynau ar gyfer tai fforddiadwy yng Ngheredigion yn rhan allweddol o'r 
Amcan Llesiant Corfforaethol – ‘Creu Cymunedau Cynaliadwy, Gwyrdd ac 
sydd wedi’u Cysylltu’n dda’. 
  
Gofynnodd y Cynghorydd Paul Hinge beth ellid ei wneud i sicrhau dull cyson 
o weithredu o ran cartrefi gwag sydd wedi’u dodrefnu’n rhannol sy’n rhoi’r 
argraff bod rhywun yn byw ynddynt pan nad ydynt.  Nododd y Swyddog 
Arweiniol Corfforaethol Cyllid a Chaffael fod risg bob amser wrth newid y 
categorïau premiwm, fodd bynnag, mae adnoddau o fewn y tîm ac mae 
prosesau ar waith i ddelio â sefyllfaoedd o'r fath i leihau mesurau osgoi, ond 
bod hwn yn faes lle mae angen cynnydd mewn adnoddau. 

  
Gofynnodd y Cynghorydd Gareth Lloyd am yr effaith ar lety gwyliau os nad 
ydynt yn bodloni meini prawf yr ardrethi busnes o 182 diwrnod o 
feddiannaeth y flwyddyn o 1 Ebrill 2024, a fyddai llety gwyliau sy’n destun 
cymal cynllunio sy’n cyfyngu ar feddiannaeth trwy gydol y flwyddyn yn cael 
eu heithrio ac a fyddai'r trefniadau ar hyn o bryd o ran dyrannu incwm o'r 
premiymau yn dal yn berthnasol.  Ategwyd y cwestiynau hyn gan sawl Aelod 
arall yn ystod y drafodaeth. 

  
Nododd y Cynghorydd Gareth Davies fod y newidiadau yn ymwneud â’r 
meini prawf gosod 182 diwrnod o ganlyniad i ddeddfwriaeth Llywodraeth 
Cymru ac nad ydynt o fewn rheolaeth Cyngor Sir Ceredigion a bod hyn yn 

Tudalen 7



 

6 
 

cael ei blismona gan Asiantaeth y Swyddfa Brisio, a nodwyd y byddai cymal 
eithrio Dosbarth 6 yn berthnasol i gartrefi tymhorol. Cadarnhaodd y Swyddog 
Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a Chaffael hefyd, o dan ddeddfwriaeth 
Llywodraeth Cymru, fod eithriad Premiwm Dosbarth 6 bellach yn ymestyn i 
gynnwys anheddau sydd wedi'u cyfyngu gan amod cynllunio sydd naill ai'n 
atal meddiannaeth am gyfnod parhaus o 28 diwrnod o leiaf mewn unrhyw 
gyfnod o flwyddyn neu sy'n pennu mai dim ond ar gyfer llety gwyliau y gellir 
defnyddio'r annedd neu sy'n atal ei meddiannu fel unig breswylfa neu brif 
breswylfa unigolyn.   Byddai’r eithriadau Premiwm hyn hefyd yn berthnasol 
pe bai eiddo’n dychwelyd i Dreth y Cyngor oherwydd nad yw’n cyrraedd y 
trothwy 182 diwrnod i aros ar Ardrethi Busnes. 

  
Cadarnhaodd Eifion Evans, Prif Weithredwr fod penderfyniadau ynghylch 
dyraniad y premiwm 25% yn benderfyniad gwleidyddol, a fydd yn parhau i 
fod ar waith tan 1af Ebrill 2024, ac y byddai angen penderfyniad gwleidyddol 
ddiwedd Mawrth 2024 fel rhan o bennu'r gyllideb.  Cadarnhaodd Duncan 
Hall, y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer Cyllid a Chaffael fod £1.8 
miliwn ar hyn o bryd yn y Cynllun Tai Cymunedol, a rhagwelir y bydd hyn yn 
cynyddu i oddeutu £2.5 miliwn erbyn diwedd y flwyddyn, a fydd yn aros yn y 
cynllun hwn. 

  
Nododd y Cynghorydd Gwyn Wigley Evans y dylai Cyngor Sir Ceredigion 
godi'r premiwm i'w uchafswm o 300%, er mwyn cadw i fyny ag awdurdodau 
eraill sydd wedi cynyddu eu cyfraddau yn y gorffennol, gan y gallai rhai 
benderfynu symud yma os bydd awdurdodau cyfagos yn penderfynu 
cynyddu eu premiymau ymhellach.  Nododd nad ydym yn gallu adeiladu 
oherwydd yr amgylchiadau ar hyn o bryd, ond nid oes angen caniatâd 
cynllunio ar gartrefi gwag.   

  
Ailadroddodd y Cynghorydd Marc Davies bwysigrwydd cefnogi pobl ifanc i 
aros yn eu cymunedau, ond gofynnodd a oedd tystiolaeth y byddai codi'r 
premiwm yn arwain at y canlyniadau a ddymunir, yn hytrach nag arwain at 
werthu busnesau llety gwyliau gan arwain at ragor o ail gartrefi. 

  
Amlinellodd y Cynghorydd Catrin M S Davies yr effaith o ran eiddo llai yn 
cael eu prynu fel ail gartrefi, a'r diffyg cyfraniad a wneir i'r gymuned leol a'i 
heconomi lle mae eiddo o'r fath yn parhau'n wag am gyfnod sylweddol o'r 
flwyddyn.  Nododd fod y cymal 182 diwrnod yn peri anesmywthyd i hithau 
hefyd, ond dylid nodi mai peth moethus yw bod yn berchen ar ddau gartref 
pan nad oes gan rai pobl unrhyw le i’w alw’n gartref. 

  
Nododd y Cynghorydd Ann Bowen Morgan ei bod yn cytuno gyda'r 
argymhellion, ac y gallai cynnydd i 150% annog pobl i werthu eu hail gartrefi 
gan roi cyfle i eraill brynu.  Nododd fod 75% o berchnogion ail gartrefi yn byw 
y tu allan i Geredigion, gyda llawer o'r rhain o Loegr sy'n cael effaith niweidiol 
ar yr iaith. 

  
Nododd y Cynghorydd Euros Davies ei fod yn fwy parod i weld cynnydd 
mewn premiymau ar eiddo gwag gan fod sawl un yn ei ward yn dadfeilio, 
sy'n dibrisio eiddo cyfagos, a phryder y gellir torri i mewn iddynt.  Mae llawer 

Tudalen 8



 

7 
 

o'r rhain yn eiddo fforddiadwy a fyddai'n addas i bobl ifanc yn enwedig gyda'r 
grantiau sydd ar gael i ddod ag eiddo gwag hirdymor yn ôl i ddefnydd.  Mae 
pobl wedi buddsoddi mewn ail gartrefi i'w datblygu fel cartrefi gwyliau ac mae 
llety gwyliau yn cyflogi pobl leol i'w glanhau.  Os gwerthir llety gwyliau fel ail 
gartrefi, bydd hyn yn effeithio ar y gyflogaeth hon gan na fydd angen eu 
glanhau. 

  
Cynigiodd y Cynghorydd Gareth Lloyd welliant i argymhelliad 2, i bleidleisio 
ar eitemau a) a b) ar wahân er mwyn rhoi cyfle i adolygu tystiolaeth o effaith 
cynyddu'r premiwm yn ystod blwyddyn 1 cyn penderfynu ar gynnydd pellach 
ym mlwyddyn 2. Ategwyd hyn gan nifer o Aelodau. 

  
Nododd y Cynghorydd Elizabeth Evans hefyd fod rhagdybiaethau’n cael eu 
gwneud o ran gostyngiad ym mhrisiau eiddo yn rhoi cyfleoedd i bobl ifanc 
brynu a’r effaith ar y Gymraeg, gan nodi bod y cyfle eisoes wedi mynd heibio 
yn Aberaeron a bod prisiau tai yn uchel oherwydd bod pobl eisiau byw yno.  
Nododd fod llawer o lety gwyliau bellach yn dod ar y farchnad oherwydd y 
rheol 182 diwrnod, ac nad oedd erioed wedi gweld cynifer o dai ar werth yng 
Ngheinewydd a chyda thwristiaeth yn brif gynheiliad yng Ngheredigion, nid 
oedd am weld swyddi’n cael eu colli. 

  
Nododd y Cynghorydd Keith Evans fod angen economi gref i gadw pobl ifanc 
yng Ngheredigion, fodd bynnag, rydym wedi methu â gwneud hyn ers 
degawdau gyda phobl yn gadael am well cyfleoedd yng Nghaerdydd ar draul 
Ceredigion.  Nododd ei fod yn cydymdeimlo â phobl sy'n berchen ar ail 
gartrefi o ganlyniad i etifeddiaeth, fodd bynnag maent yn defnyddio'r rhain fel 
lle i aros ac i gyfrannu at y gymuned. 

  
Nododd y Cynghorydd Alun Williams fod llawer o'r Aelodau wedi cael 
llythyrau oddi wrth berchnogion ail gartrefi yn amlinellu eu cyfraniadau i'r 
gymuned ond nododd nad yw hyn cystal â meddiannaeth gan drigolion llawn 
amser 365 diwrnod y flwyddyn.  Nododd fod tueddiad i or-gyffredinoli pwy 
allai brynu eiddo, ac mae'n debyg mai darlun cymysg fyddai hwnnw, fodd 
bynnag, mae prinder difrifol o ran tai, gyda phobl ifanc yn cael trafferth prynu, 
a rhai yn byw mewn cartrefi is-safonol ac yn methu ymgartrefu yn eu 
cymunedau lle mae gan eraill ddau.  Nododd nad yw hyn yn rhywbeth sy’n 
berthnasol i Gymru yn unig, a bod ardaloedd fel Dyfnaint a Chernyw ac 
ardaloedd yn yr Alban hefyd yn ystyried codi’r premiwm 100%, a bod yn 
rhaid ystyried hyn mewn cyd-destun ehangach.  Byddai unrhyw awdurdod 
lleol sy'n codi llawer llai yn rhoi ei hun mewn sefyllfa fregus ac yn dod yn 
atyniad ar gyfer perchnogaeth ail gartrefi. 

  
Nododd y Cynghorydd Matthew Vaux y bydd angen i wasanaeth cynllunio 
Cyngor Sir Ceredigion ystyried y posibilrwydd o gael gwared ar y cyfyngiad 
ar gartrefi tymhorol fel y gellir trosglwyddo llety gwyliau i breswylfeydd gydol 
y flwyddyn. 

  
PENDERFYNWYD pleidleisio ar eitemau 2a) a 2b) ar wahân, ac i ddileu “ac 
yna i” ar ddiwedd eitem 2a). 

  
Ymhellach, PENDERFYNWYD hefyd: 

Tudalen 9



 

8 
 

  
1.    fod y premiwm Treth y Cyngor presennol o 25% yn achos Eiddo Gwag 

Hirdymor yn cynyddu o 01/04/24 ymlaen, i: 
a) 100% ar gyfer eiddo sy’n wag yn hirdymor ers pum mlynedd neu lai.  
b) 150% ar gyfer eiddo sy’n wag yn hirdymor ers dros bum mlynedd a 
hyd at ddeg mlynedd (gan gynnwys deg mlynedd).  
c) 200% ar gyfer eiddo sy’n wag yn hirdymor ers dros ddeg mlynedd. 
Bydd pob cyfnod amser yn cynnwys y cyfnod cychwynnol cyntaf o 12 
mis cyn bod annedd yn cael ei diffinio yn Eiddo Gwag Hirdymor am 
nad yw'n cael ei meddiannu a heb fawr o ddodrefn. 
  

2a)  y bydd y Premiwm Treth y Cyngor o 25% sy’n bodoli eisoes sy’n 
berthnasol i Ail Gartrefi yn cynyddu i 100% i ddod i rym o 01/04/24. 

  
2b)  y bydd y Premiwm Treth y Cyngor o 25% sy’n bodoli eisoes sy’n 

berthnasol i Ail Gartrefi yn cynyddu i 150% i ddod i rym o 01/04/25. 
  
3.   Nodi yr ymdrinnir ag unrhyw ystyriaethau ariannol posibl sy’n deillio o’u 

penderfyniadau cyn gynted â phosibl fel mater ar wahân mewn cyfarfod 
ar wahân yn y dyfodol. 

 
9 EITEM EITHRIEDIG 

Nid yw’r adroddiadau (Atodiadau B1 a B2) ar yr eitem uchod ar gael i'w 
gyhoeddi gan ei fod yn cynnwys gwybodaeth eithriedig fel y’i diffiniwyd ym 
mharagraff 12 a 13 o Ran 4 o Atodlen 12A i Ddeddf Llywodraeth Leol 1972 
fel y’i diwygiwyd gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at 
Wybodaeth)(Amrywio)(Cymru) 2007. Os bydd y Cyngor yn penderfynu 
ystyried yr eitem hon yn breifat, yn unol ag Adran 100B(2) y Ddeddf ac ar ôl 
cynnal prawf budd y cyhoedd, caiff y cyhoedd a’r wasg eu heithrio o’r 
cyfarfod yn ystod y drafodaeth honno. Wrth ddelio â’r eitem hyn, gofynnir i’ r 
Aelodau ystyried a ydynt am gau’r cyhoedd a’r wasg allan o’r Cyfarfod. 

  
PENDERFYNWYD cadw cynnwys yr adroddiad yn gyfyngedig ac i beidio 
gwahardd y cyhoedd a'r wasg o'r cyfarfod gan na thrafodwyd y ddogfen yn 
gyhoeddus. 
 

10 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Pobl a Threfniadaeth ar 
Bolisïau Tâl Athrawon 2023/24 
Gadawodd y Cynghorwyr Bryan Davies, Euros Davies, Endaf Edwards, 
Rhodri Evans a Chris James y cyfarfod am gyfnod y drafodaeth. 

  
Gadawodd Eifion Evans, Prif Weithredwr y cyfarfod hefyd am gyfnod y 
drafodaeth. 

  
Cyflwynodd y Cynghorydd Gareth Davies, Aelod y Cabinet ar gyfer Cyllid a 
Chaffael yr adroddiad gan nodi bod Dogfen Cyflog ac Amodau Athrawon 
Ysgol (Cymru) 2023 wedi'i chyhoeddi ar 5 Hydref 2023 ac yn cadarnhau 
trefniadau cyflog athrawon yng Nghymru ar gyfer 2023/24.  Nododd fod yr 
elfennau statudol yn cynnwys codiad 5% i'r holl bwyntiau a lwfansau ar 
raddfa statudol, sy'n daladwy o 1 Medi 2023 a bod ymgynghoriad wedi'i 
gynnal gyda'r undebau llafur dysgu lleol ac wedi’i dderbyn. 

Tudalen 10



 

9 
 

  
PENDERFYNWYD cymeradwyo: 

1. Polisi Cyflogau enghreifftiol Athrawon 2023/24 a’i gymeradwyo i’r Cyrff 
Llywodraethu er mwyn ei fabwysiadu yn ysgolion Ceredigion  

2. Polisi Cyflogau enghreifftiol Athrawon Digyswllt 2023/24 ar gyfer 
athrawon a gyflogir yn ganolog 

 
11 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Gwasanaethau 

Democrataidd ar Gynllun Deisebau Cyngor Sir Ceredigion i gynnwys e-
ddeisebau 
Cyflwynodd y Cynghorydd Bryan Davies, Arweinydd y Cyngor ac Aelod y 
Cabinet ar gyfer Gwasanaethau Democrataidd, Polisi, Perfformiad a Phobl a 
Threfniadaeth yr adroddiad i'r Cyngor gan nodi bod Deddf Llywodraeth Leol 
ac Etholiadau (Cymru) 2021 yn gosod dyletswydd ar awdurdodau lleol i nodi 
cynllun deisebau, gan gynnwys deisebau electronig, gan roi amlinelliad o'r 
cynllun. 

  
Nododd y Cynghorydd Elizabeth Evans, Cadeirydd Pwyllgor y 
Gwasanaethau Democrataidd fod y protocol drafft wedi’i ystyried gan 
Bwyllgor y Gwasanaethau Democrataidd a hefyd wedi’i ystyried gan 
Weithgor Trawsbleidiol y Cyfansoddiad, a bod y pwyllgor yn gwbl gefnogol i'r 
protocol sy'n rhoi cyfeiriad clir sy'n ddefnyddiol i'r Cyngor. 

  
Gofynnodd y Cynghorydd Keith Evans a oedd angen i'r e-ddeisebau fod yn 
ddwyieithog, a chadarnhawyd y byddai angen hyn gan ei bod yn cael ei 
chynnal ar wefan y Cyngor, ond yr unigolion fyddai'n gyfrifol am roi'r 
wybodaeth hon gyda chymorth gan swyddogion. 

  
Yn dilyn trafodaeth, PENDERFYNWYD: 

a)    Cytuno’r Protocol Deisebau ddiwygiedig ddrafft; 
b)    Argymell fod y ddogfen bresennol yng Nghyfansoddiad y Cyngor yn 

cael ei disodli gan y protocol diwygiedig. 
 

12 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Y Gyfraith a 
Llywodraethu ar Newidiadau i'r Cyfansoddiad 
Cyflwynodd y Cynghorydd Matthew Vaux, Aelod y Cabinet ar gyfer 
Partneriaethau, Tai, Cyfreithiol a Llywodraethu a Diogelu’r Cyhoedd yr 
adroddiad i’r Cyngor gan nodi bod y diwygiadau arfaethedig wedi’u hystyried 
gan Weithgor y Cyfansoddiad yn ei gyfarfodydd yn dwyn dyddiad 26 Medi 
2023 a 14 Tachwedd 2023, ac yn rhoi amlinelliad o gynnwys pob dogfen. 

  
Nododd y Swyddog Arweiniol Corfforaethol ar gyfer Cyfreithiol a 
Llywodraethu a’r Swyddog Monitro nad oedd y diwygiad i ddogfen 3.5J wedi 
mynd gerbron Gweithgor y Cyfansoddiad. Fodd bynnag, caiff y wybodaeth 
hon ei dyblygu yn nogfen P. Nodwyd hefyd bod gwybodaeth wedi'i hepgor yn 
Atodiad 10 a ddylai nodi Trosolwg a Chraffu x 5 Aelod a Phwyllgor 
Llywodraethu ac Archwilio x 2 aelod ac 1 aelod lleyg - cadarnhawyd y 
byddai'r wybodaeth a hepgorwyd yn cael ei chynnwys wedi'i chwblhau cyn ei 
chyhoeddi. 

  

Tudalen 11



 

10 
 

Nododd y Cynghorydd Gareth Lloyd ei werthfawrogiad bod Gweithgor y 
Cyfansoddiad wedi tynnu sylw at ddatblygiadau ar ôl eu hystyried. 

  
Yn dilyn trafodaeth, PENDERFYNWYD: 

a)    Cymeradwyo’r newidiadau i’r Cyfansoddiad (Atodiadau1 – 10); a 
b)    Awdurdodi’r Swyddog Monitro i ddiweddaru Cyfansoddiad y Cyngor y 

adlewyrchu’r newidiadau uchod. 
 

13 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Gwasanaethau 
Democrataidd ar Gyhoeddiadau'r Cadeirydd 
Cyflwynodd y Cynghorydd Bryan Davies, Arweinydd y Cyngor ac Aelod y 
Cabinet ar gyfer Gwasanaethau Democrataidd, Polisi, Perfformiad a Phobl a 
Threfniadaeth yr adroddiad i’r Cyngor gan nodi yn ystod cyfarfod o 
Arweinwyr y Grwpiau, y cyflwynwyd cynnig i ddiwygio eitem y ‘Materion 
Personol’ ar Agenda'r Cyngor i 'Gyhoeddiadau'r Cadeirydd'.  Cyfeiriwyd y 
mater hwn at Bwyllgor y Gwasanaethau Democrataidd i'w ystyried ac fe'i 
hadolygwyd hefyd gan Grŵp Trawsbleidiol y Cyfansoddiad.  Nododd y gall y 
rhestr o faterion personol fod yn hir iawn weithiau, a bod adolygiad o arferion 
awdurdodau eraill hefyd wedi’i ystyried, gan nodi argymhelliad bod eitemau 
yn cael eu cyflwyno i'r Cadeirydd o leiaf 2 ddiwrnod gwaith ymlaen llaw i'w 
cyflwyno gan y Cadeirydd, gyda'r Cadeirydd â disgresiwn terfynol ynglŷn â’r 
materion hyn. 

  
Nododd y Cynghorydd Elizabeth Evans, Cadeirydd Pwyllgor y 
Gwasanaethau Democrataidd fod y cynnig hwn wedi'i ystyried gan Bwyllgor 
y Gwasanaethau Democrataidd yn ei gyfarfod yn dwyn dyddiad 9 Mehefin 
2023, a chan Weithgor Trawsbleidiol y Cyfansoddiad yn ei gyfarfod yn dwyn 
dyddiad 26 Medi 2023.  Nododd fod sawl Aelod wedi mynegi eu pryderon 
gyda hi ynghylch yr amser sy’n cael ei dreulio ar y mater hwn, a'r cynnwys.  
Nododd hefyd fod y cynnig hwn yn cael ei yrru gan Aelodau, ac nid gan 
Swyddogion, gan nodi nad yw hyn yn lleihau’r hawliau democrataidd i 
gyflwyno sylwadau drwy’r Cadeirydd. 

  
Nododd y Cynghorydd Gareth Lloyd, Is-gadeirydd Pwyllgor y Gwasanaethau 
Democrataidd ei fod yn gefnogol i argymhelliad Pwyllgor y Gwasanaethau 
Democrataidd i gyflwyno'r cynnig hwn i'r Cyngor er mwyn clywed barn yr holl 
Aelodau. 

  
Nododd yr Aelodau fod gan y Cadeirydd ddigon o waith i'w wneud, a bod y 
materion hyn yn bersonol i Aelod y ward leol, nid y Cadeirydd.  Os oes 
gwendid yn y broses, yna dylid hysbysu Arweinwyr y Grwpiau a gellir ei 
drafod ymhellach.   

  
Gwnaeth y Cadeirydd gydnabod y sylwadau a wnaed, gan nodi bod rhai o'r 
eitemau yn ymwneud â'r Ward yn hytrach na'r Sir a bod nifer o sylwadau 
wedi'u gwneud gan wylwyr ynglŷn â hyn. 

  
Yn dilyn trafodaeth, PENDERFYNWYD cymeradwyo’r gwelliant i Agenda’r 
Cyngor o ‘Materion Personol; i ‘Gyhoeddiadau’r Cadeirydd’ 
 

Tudalen 12



 

11 
 

14 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Gwasanaethau 
Democrataidd ar Bleidlais Sengl Drosglwyddadwy 
Nododd y Cadeirydd fod yr eitem hon wedi'i thynnu oddi ar agenda'r Cyngor, 
ac y cynhelir gweithdy i Aelodau ym mis Ionawr 2024. 
 

15 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Y Gyfraith a 
Llywodraethu ar Recriwtio Aelod Annibynnol i'r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau 
Cyflwynodd y Cynghorydd Matthew Vaux, Aelod y Cabinet ar gyfer 
Partneriaethau, Tai, Cyfreithiol a Llywodraethu a Diogelu’r Cyhoedd yr 
adroddiad i’r Cyngor gan nodi na cheisiodd John Weston gael ei ailbenodi’n 
Aelod Annibynnol o’r Pwyllgor Moeseg a Safonau unwaith y daw’r penodiad 
chwe blynedd cychwynnol i ben ar 21 Chwefror 2024, a bod y Cyngor wedi 
cytuno ar y broses recriwtio ar gyfer aelod annibynnol newydd yn ei gyfarfod 
yn dwyn dyddiad 13 Gorffennaf 2023.  Nododd, yn dilyn proses recriwtio, fod 
Llinos James wedi’i dewis yn Aelod Annibynnol / Lleyg i’r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau o 22 Chwefror 2024 am un cyfnod o 6 blynedd, gydag opsiwn i’w 
hailbenodi am ail gyfnod o 4 blynedd. 

  
Diolchodd y Cadeirydd i Mr John Weston am ei gyfraniad a dymunodd yn 
dda iddo ar gyfer y dyfodol. 

  
PENDERFYNWYD cymeradwyo penodi Llinos James yn Aelod Annibynnol / 
Lleyg i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau o 2 Chwefror 2024, am un tymor o 6 
blynedd hyd at 21/02/2030. 
 

16 Cadarnhau'r apwyntiadau canlynol: 
PENDERFYNWYD apwyntio Aelodau Lleyg i’r rolau canlynol: 
  
Cydbwyllgor Corfforaethol: Is-bwyllgor Moeseg a Safonau 

 Aelod Lleyg Ychwanegol: Gail Storr 
  

Pwyllgor Moeseg a Safonau:  
 Is-Gadeirydd o 22 Chwefror 2024: Gail Storr 

 
17 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Gwasanaethau Ysgolion 

ar apwyntio Cynrychiolydd Llywodraeth Leol i Gyrff Llywodraethu 
Ysgolion 
Cyflwynodd y Cynghorydd Wyn Thomas, Aelod y Cabinet ar gyfer Ysgolion, 
Dysgu Gydol Oes a Sgiliau'r adroddiad i'r Cyngor gan nodi bod y 
Cynghorydd Shelley Childs wedi'i enwebu fel Llywodraethwr yr Awdurdod 
Lleol ar gais Ysgol Gynradd Gymunedol Llwyn yr Eos. 

  
PENDERFYNWYD cadarnhau enwebiad y Cynghorydd Shelley Childs yn 
Llywodraethwr Awdurdod Lleol ar gais Bwrdd Llywodraethu Ysgol Gynradd 
Gymunedol Llwyn yr Eos. 
 

18 Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr Gwasanaethau Cymdeithasol 
2022-2023 
Cyflwynodd y Cynghorydd Alun Williams, y Dirprwy Arweinydd ac Aelod y 
Cabinet ar gyfer Llesiant Gydol Oed yr adroddiad i'r Cyngor gan nodi ei bod 

Tudalen 13



 

12 
 

yn ddyletswydd statudol i gyflwyno'r adroddiad, sy'n anelu at gynhyrchu 
darlun cyflawn o bob agwedd ar yr Adran Gwasanaethau Cymdeithasol yng 
Ngheredigion a rhoi adborth mwy amserol i brosesau cynllunio a phrosesau 
cyllidebol. Diolchodd i Gyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol 
am goladu'r adroddiad, ac i'r swyddogion am eu holl waith yn ystod y 
flwyddyn. 

  
Nododd Audrey Somerton-Edwards fod yr adroddiad hwn yn cwmpasu ei 
chyfnod a chyfnod Sian Howys ac yn adlewyrchu cymhlethdodau'r gwaith y 
maent yn ei wneud.  Nododd fod y ddeddfwriaeth yn newid y flwyddyn nesaf 
gyda ffocws ar ddarlleniad ysgafnach, disgleiriach a hawdd ei ddarllen er 
mwyn i’r cyhoedd fwynhau darllen am yr hyn rydym yn ei wneud.  

  
Nodwyd cynnwys yr adroddiad gan y Cyngor. 
 

19 Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, Polisi, Perfformiad a 
Diogelu'r Cyhoedd ar Adroddiad Blynyddol Canmoliaeth, Cwynion a 
Cheisiadau Rhyddid Gwybodaeth 2022-2023 
Cyflwynodd y Cynghorydd Bryan Davies, yr Arweinydd ac Aelod y Cabinet ar 
gyfer Gwasanaethau Democrataidd, Polisi, Perfformiad a Phobl a 
Threfniadaeth yr adroddiad a Llythyr Blynyddol Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus Cymru i’r Cyngor, gan nodi mai hwn yw’r pedwerydd adroddiad 
yn olynol lle nad oes dim ymchwiliadau wedi’u cychwyn gan yr Ombwdsmon 
a lle nad oes dim adroddiadau ffurfiol wedi’u cyhoeddi ganddo mewn 
perthynas â chwynion a wnaed yn erbyn y Cyngor.  Nodwyd bod angen 
gwneud gwaith o ran cofnodi sylwadau o ganmoliaeth, bod nifer y cwynion 
ymhlith y trydydd isaf yng Nghymru a bod angen canolbwyntio ar leihau nifer 
y cwynion sy'n cynyddu o gam 1 i gam 2 oherwydd cyfyngiadau amser.  Bu 
llai o atgyfeiriadau at yr Ombwdsmon o gymharu â’r llynedd, ac mae’r prif 
bynciau sy’n peri pryder yn ymwneud â gwastraff a chynllunio; fodd bynnag 
mae hyn oherwydd y nifer uchel o ddefnyddwyr y gwasanaethau hyn ac nid 
yw'n adlewyrchiad o'r gwasanaeth. 

  
Cafodd yr adroddiad ei ystyried gan y Pwyllgor Llywodraethu ac Archwilio yn 
ystod ei gyfarfod yn dwyn dyddiad 27 Medi 2023, gan y Pwyllgor Trosolwg a 
Chraffu Adnoddau Corfforaethol yn ystod ei gyfarfod yn dwyn dyddiad 19 
Hydref 2023 a chan y Cabinet yn ystod ei gyfarfod yn dwyn dyddiad 7 
Tachwedd 2023. 

  
PENDERFYNWYD: 

1. Nodi cynnwys Adroddiad Blynyddol y Cyngor ar Ganmoliaeth, Cwynion 
a Gweithgareddau Ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth 2022-23 (Atodiad 
1)  

2. Nodi cynnwys Llythyr Blynyddol yr Ombwdsmon (Atodiad 4)  
3. Nodi’r adborth o drafodaeth Pwyllgor y Cabinet ynghylch yr 

adroddiadau hyn ar 7 Tachwedd 2023: ‘Nododd Cabinet yr adroddiad 
a’r adborth gan y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Adnoddau 
Corfforaethol’ 

 
20 Adroddiad y Prif Weithredwr ar hysbysu'r Cyngor am apwyntio 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol Dros Dro - Porth Cynnal a 

Tudalen 14



 

13 
 

Chyfarwyddwr Statudol Gwasanaethau Cymdeithasol am gyfnod hyd at 
6 mis 
Cyflwynodd y Cynghorydd Bryan Davies yr adroddiad i’r Cyngor gan nodi 
bod swydd y Swyddog Arweiniol Corfforaethol - Porth Cynnal a 
Chyfarwyddwr Statudol y Gwasanaethau Cymdeithasol wedi dod yn wag yn 
ddiweddar oherwydd ymadawiad Mr Ricky Cooper.  Nododd fod hon yn rôl 
statudol a hanfodol i’r Cyngor, ac o’r herwydd derbyniwyd cynnig i benodi 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol – Porth Cynnal dros dro am gyfnod o hyd at 
6 mis, drwy asiantaeth recriwtio, gan Banel y Penodiadau, sy'n cynnwys 
Arweinydd y Cyngor, y Cynghorydd Bryan Davies ynghyd â dau Arweinydd 
Grwpiau’r Gwrthbleidiau, y Cynghorwyr Elizabeth Evans a Gareth Lloyd.  

  
Gofynnodd y Cynghorydd Gareth Lloyd am eglurhad ynghylch a ellid cwtogi’r 
cyfnod o 6 mis pe bai penodiad llwyddiannus yn cael ei wneud, a 
chadarnhawyd mai dyna oedd y sefyllfa. 
  
Nodwyd cynnwys yr adroddiad gan y Cyngor. 
 

21 EITEM EITHRIEDIG 
Nid yw’r adroddiad hwn ar gael i'w gyhoeddi gan ei fod yn cynnwys 
gwybodaeth eithriedig fel y’i diffiniwyd ym mharagraff 12 a 13 o ran 4 o 
atodlen 12A i Ddeddf Llywodraeth Leol 1972 fel y’i diwygiwyd gan Orchymyn 
Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth)(Amrywio)(Cymru) 2007. Os 
bydd y Cyngor yn penderfynu ystyried yr eitem hon yn breifat, ar ôl cynnal 
prawf budd y cyhoedd, caiff y cyhoedd eu heithrio o’r cyfarfod yn ystod y 
drafodaeth honno, yn unol ag Adran 100B(2) o’r Ddeddf. 
  
PENDERFYNWYD cadw cynnwys yr adroddiad yn gyfyngedig ac i beidio 
gwahardd y cyhoedd a'r wasg o'r cyfarfod gan na thrafodwyd y ddogfen yn 
gyhoeddus. 
 

22 Aelodaeth y Cyngor a Phwyllgorau'r Cyngor 
PENDERFYNWYD cadarnhau Aelodaeth Pwyllgorau’r Cyngor fel y’u 
cyflwynwyd yn y cyfarfod. 
 
Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar 23 Ionawr 2024 

 
CADEIRYDD:   

Tudalen 15



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

Cofnodion Cyfarfod Arbennig CYNGOR SIR CEREDIGION a gynheliwyd yn Neuadd 
Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron ac o bell drwy fideo-gynhadledda 

Dydd Iau, 14eg Rhagfyr 2023 
 
PRESENNOL: Y Cynghorydd Maldwyn Lewis (Cadeirydd); Cynghorwyr Shelley 
Childs, Bryan Davies, Catrin M S Davies, Clive Davies, Euros Davies, Gareth Davies, 
Gethin Davies, Ifan Davies, Marc Davies, Rhodri Davies, Amanda Edwards, Endaf 
Edwards, Eryl Evans, Gwyn Wigley Evans, Keith Evans, Raymond Evans, Wyn 
Evans, Keith Henson, Paul Hinge, Hugh R M Hughes, Chris James, Gwyn James, 
Ceris Jones, Gareth Lloyd, Sian Maehrlein,  Caryl Roberts, Mark Strong, Wyn 
Thomas, Alun Williams a Carl Worrall. 

(2.10pm - 3.15pm) 
 
Gweithdrefn 
Croesawodd Cadeirdd y Cyngor, y Cynghorydd Maldwyn Lewis, bawb I’r cyfarfod a 
chadarnhaodd fod y cyfarfod yn cael ei weddarlledu. 

 
1 Ymddiheuriadau 

Ymddiheurodd y Cynghorwyr Meirion Davies, Elaine Evans, Elizabeth 
Evans, Ann Bowen Morgan a John Roberts am eu hanallu i fynychu'r 
cyfarfod. 
  
Ymddiheurodd y Cynghorydd Rhodri Evans a Matthew Vaux am eu hanallu i 
fynychu'r cyfarfod oherwydd eu bod ar ddyletswyddau eraill y Cyngor. 
 

2 Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu 
Nid oedd unrhyw ddatgeliadau o ddiddordeb. 
 

3 Materion Personol 
Dim. 
 

4 EITEM EITHRIEDIG 
Nid yw'r adroddiad sy'n ymwneud ag eitem 5 ar yr agenda, Atodiad B, i'w 
gyhoeddi gan ei fod yn cynnwys gwybodaeth eithriedig fel y'i diffinnir ym 
mharagraff 12 ac 13 o Ran 4 o Atodlen 12A i Ddeddf Llywodraeth Leol 1972 
fel y'i diwygiwyd gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at wybodaeth) 
(Amrywio) (Cymru) 2007. Os bydd y Cyngor, ar ôl cymhwyso'r Prawf Budd y 
Cyhoedd, yn penderfynu ystyried yr eitem hon yn breifat, bydd y cyhoedd a'r 
wasg yn cael eu heithrio o'r cyfarfod yn ystod ystyriaeth o'r fath, yn unol ag 
Adran 100B(2) o'r Ddeddf.  
  
Wrth ddelio â’r eitem hyn, gofynnir i’r Aelodau ystyried a ydynt am gau’r  
cyhoedd a’r wasg allan o’r Cyfarfod. 
  
PENDERFYNWYD eithrio'r cyhoedd a’r wasg yn ystod ar ystyriaeth o eitem 5 
isod ar y sail bod y cais yn cynnwys gwybodaeth bersonol na ddylid, ar sail 
ystyriaeth, ei datgelu i'r cyhoedd a'r wasg. Cadarnhaodd y Cadeirydd y 
byddai'r gweddarlledu yn cael ei atal yn ystod eitem 5 isod. 
 

5 Swydd Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Porth Cynnal (a 
Chyfarwyddwr Statudol Gwasanaethau Cymdeithasol) 

Tudalen 17



 

2 
 

Derbyniodd y Cyngor gyflwyniad ac ymateb i gwestiynau a osodwyd i’r 
ymgeisydd ar y rhestr fer i benodi i swydd wag Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol: Porth Cynnal (sydd hefyd yn gweithredu fel Cyfarwyddwr 
Statudol Gwasanaethau Cymdeithasol y Cyngor). Cafwyd adborth hefyd gan 
Gadeirydd y Pwyllgor Rhestrau Fer, y Cynghorydd Bryan Davies; Y 
Cynghorydd Alun Williams, Aelod Cabinet dros Lesiant Gydol Oes a'r Prif 
Weithredwr. 
  
Yn dilyn pleidlais PENDERFYNWYD  cynnig y swydd i Ms Audrey Somerton-
Edwards.  
  
Ystyriwyd y cyflog a fyddai'n cael ei gynnig. Cynigiwyd ac eiliwyd y dylid 
cynnig y swydd ar y pedwerydd pwynt cynyddrannol ar raddfa gyflog A2 y 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol (£90,164)  ynghyd a phwynt ategu grym y 
farchnad (£7,336) sy’n gyfanswm o £97,500. 
  
Yn dilyn pleidlais, PENDERFYNWYD cynnig y swydd  ar gyflog o £97,500, y 
pedwerydd pwynt cynyddrannol ar raddfa gyflog A2 y Swyddog Arweiniol 
Corfforaethol (£90,164), ynghyd a phwynt ategu grym y farchnad o £7,336, 
sy’n gyfanswm o £97,500.  
  
Derbyniodd Ms Audrey Somerton-Edwards y cynnig o swydd, y swydd ar 
gyflog o £97,500 sydd ar bedwerydd pwynt cynyddrannol graddfa gyflog A2 y 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol, ynghyd a phwynt ategu grym y farchnad; i 
gychwyn ar 1 Ionawr 2024, neu cyn gynted â phosibl wedi hynny. 
  
Yna gwahoddwyd y cyhoedd a'r wasg i ddod i mewn i'r cyfarfod.  
  
Cadarnhaodd y Cadeirydd fod Ms Audrey Somerton-Edwards wedi cael 
cynnig a derbyn y swydd gan ddechrau ar y pedwerydd pwynt  cynyddrannol 
 ar raddfa gyflog A2 y Swyddog Arweiniol Corfforaethol, ynghyd a phwynt 
ategu grym y farchnad; i gychwyn ar 1 Ionawr 2024, neu cyn gynted â 
phosibl wedi hynny. 
 

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar Dydd Mawrth, 
23 Ionawr 2024 

 
CADEIRYDD:   

Tudalen 18



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
 
Adroddiad i’r:  Cyngor 
 
Dyddiad y cyfarfod: 23 Ionawr 2024 
 
Teitl:    Cynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor 2024/25  

Pwrpas yr adroddiad: Argymell i gymeradwyo Cynllun Gostyngiadau Treth y 
Cyngor (CTRS) ar gyfer 2024/25 sydd angen ei 
fabwysiadu gan y Cyngor erbyn 31ain Ionawr 2024.  

Er:    Penderfyniad 
 
Portffolio Cabinet ac Aelod o’r Cabinet:  Cyllid a Chaffael a’r Cynghorydd Gareth 
Davies 

  

Cyflwyniad 
 
Ar 26 Ionawr 2023 gwnaeth y Cyngor fabwysiadu Cynllun Gostyngiadau Treth y 
Cyngor (CTRS) ar gyfer 2023/24 yn unol â Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau Treth 
y Cyngor a Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 2013.  

Mae rhwymedigaeth statudol i gyflwyno’r adroddiad i’r Cyngor llawn yn flynyddol, hyd 
yn oed os na fu unrhyw newid i’r cynllun ers y flwyddyn flaenorol. Mae’r adroddiad yn 
argymell parhau i weithredu’r CTRS ar gyfer blwyddyn ariannol 2024/25 ar yr un sail 
a ddefnyddiwyd ar gyfer cynllun 2023/24.  

Ar 05 Rhagfyr 2023, gwnaeth Llywodraeth Cymru osod Rheoliadau Cynlluniau 
Gostyngiadau'r Dreth Gyngor (Gofynion Rhagnodedig a'r Cynllun Diofyn) (Cymru) 
(Diwygio) 2024 a bydd y rhain yn cael eu gweithredu fel bo'n briodol yn dilyn y ddadl 
a drefnwyd yn y Senedd ar gyfer 16 Ionawr 2024.  

Cefndir  

Ers diddymu Budd-dal y Dreth Gyngor ym mis Ebrill 2013, trosglwyddwyd y cyfrifoldeb 
dros drefnu cymorth Treth y Cyngor i'r rhai ar incwm isel, o'r Adran Gwaith a 
Phensiynau (DWP) i awdurdodau lleol yn Lloegr ac i'r Llywodraethau datganoledig yng 
Nghymru a'r Alban. Cymeradwyodd Llywodraeth Cymru (LlC) ddwy set o reoliadau 
CTRS sy'n rhagnodi prif nodweddion y cynllun sydd i'w mabwysiadu gan bob Cyngor 
yng Nghymru: 

Y Cynllun Diofyn 

http://www.legislation.gov.uk/wsi/2013/3035/contents/made  

Y Cynllun Rhagnodedig  

http://www.legislation.gov.uk/wsi/2013/3029/contents/made  

Tudalen 19 Eitem Agenda 5

http://www.legislation.gov.uk/wsi/2013/3035/contents/made
http://www.legislation.gov.uk/wsi/2013/3029/contents/made


2 
 

Mae'r rheoliadau'n darparu bod hawlwyr yn derbyn gostyngiad o hyd at 100% o'u 
hatebolrwydd Treth Gyngor mewn rhai amgylchiadau a sicrhau bod pob awdurdod 
lleol yn darparu cefnogaeth yn gyson i drethdalwyr cynghorau Cymru.    

Er bod cynllun cenedlaethol i Gymru, prin yw'r disgresiwn o dan y Rheoliadau Gofynion 
Rhagnodedig i Gynghorau ystyried tair elfen ddewisol benodol fel yr amlinellir isod.   
Os bydd y Cyngor yn penderfynu defnyddio ei ddisgresiwn a chynnig disgresiwn lleol 
mwy hael byddai hyn yn cynyddu cost y CTRS ymhellach.    

1. Pensiwn Anabledd Rhyfel, Pensiwn Rhyfel Gwŷr Gweddw a Phensiwn Rhyfel 
Gwraig Weddw 

Ar hyn o bryd, mae rheoliadau yn darparu bod  £10 cyntaf y Pensiwn Anabledd 
Rhyfel, Pensiwn Rhyfel Gwŷr Gweddw a Phensiwn Rhyfel Gwraig Weddw 
wythnosol yn cael ei ddiystyru. Fodd bynnag, mae gan gynghorau ddisgresiwn i 
anwybyddu hyd at 100% o'r swm gwirioneddol uwchben y £10 cyntaf.  Ers 1 
Ebrill 1996, pan oedd Budd-dal Treth y Cyngor yn bodoli, penderfynodd y 
Cyngor, yn unol â'r mwyafrif o Gynghorau Cymru, ddiystyru 100% o'r pensiynau 
rhyfel uwchlaw'r £10 statudol. 

Y llynedd, penderfynodd y Cyngor ddiystyru'r holl bensiynau sy'n uwch na'r £10 
cyntaf at ddibenion cyfrifo.  Amcangyfrifir y bydd diystyru pensiynau rhyfel ar 
gyfer CTRS yn ystod 2023/24 yn costio tua £11.4k i'r Cyngor. 

2. Cyfnod talu estynedig ar gyfer hawlwyr oedran gweithio    

Mae disgresiwn i gynyddu cyfnod y taliad estynedig safonol o 4 wythnos a roddir 
i bobl ar ôl iddynt ddychwelyd i'r gwaith, pan fyddant wedi bod yn derbyn budd-
daliadau cymwys am o leiaf 26 wythnos.   

Nid oes cyfyngiad ar uchafswm y cyfnod y gallai cynghorau ystyried ymestyn 
cyfnod y taliad, ond byddai ymestyn y tu hwnt i'r 4 wythnos safonol yn arwain at 
oblygiadau ariannol i'r Cyngor. Hyd at ddiwedd mis Tachwedd dim ond 1 taliad 
estynedig sydd wedi ei ddyfarnu sy'n costio £59.75.   

Y llynedd, penderfynodd y Cyngor beidio ag ymestyn cyfnod y taliad tu hwnt i'r 4 
wythnos statudol.  

3. Ôl-ddyddio ceisiadau hwyr  
 

Mae'r rheoliadau cyfredol yn caniatáu ôl-ddyddio hawliadau hwyr am 
uchafswm o hyd at dri mis. Hyd at ddiwedd mis Tachwedd mae cyfanswm o 
10 hawliad wedi'u hôl-ddyddio sy'n dod i gyfanswm o £1,963.53. 
 
Mae gan gynghorau'r disgresiwn i gynyddu'r uchafswm cyfnod o 3 mis. Fodd 
bynnag, byddai ymestyn y cyfnod hwn yn cynyddu cost y cynllun.   
 

 
Y llynedd, penderfynodd y Cyngor beidio ag ymestyn y cyfnod ôl-ddyddio y tu 
hwnt i'r 3 mis statudol. 
 

Tudalen 20



3 
 

 
 

Goblygiadau Ariannol 
 

Ar 30 Tachwedd 2023 roedd 5115 yn derbyn CTRS.  Mae'r LlC yn talu mwyafrif 
cost taliadau'r Cynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor (CTRS), ond mae dal yn 
ofyniad sylweddol i Gynghorau dalu cost taliadau sy'n fwy na chyfraniad LlC.    
 
Trosglwyddwyd cyllid ar gyfer Cynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor i'r 
Cymhorthdal Refeniw yn y flwyddyn ariannol 2013/14, a oedd yn cyfateb i £4.733m 
i Geredigion. O fewn y Setliad Llywodraeth Leol Terfynol 23/24, yr Asesiad 
Gwariant Safonol ar gyfer Ceredigion ar gyfer costau'r Cynllun Gostyngiadau'r 
Dreth Gyngor oedd £5.197m. 

 
Fodd bynnag, mae’r gost a amcangyfrifwyd ar gyfer 23/24 ychydig yn llai na £6.5m, 
felly mae tua £1.3m o gostau nad ydynt yn cael eu cydnabod gan LlC yn y Setliad 
Cyllid Llywodraeth Leol. Mae hyn er gwaethaf y ffaith, i raddau helaeth, ei fod yn 
gynllun a reolir yn genedlaethol gydag ardaloedd bach iawn o ddisgresiwn lleol nad 
ydynt ar hyn o bryd yn achosi costau o unrhyw arwyddocad penodol.  
 
Mae cyllideb y Cynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor o dan gyllideb y gwasanaeth 
Cyllid a Chaffael ac mae'n un amrywiol sy'n cael ei chydnabod yn gorfforaethol yn 
y broses gyllidebol.   Mae hyn yn bennaf oherwydd bod cydberthynas uniongyrchol 
rhwng un flwyddyn i'r llall â'r costau sy'n gysylltiedig â'r cynllun a lefel y cynnydd 
yn y Dreth Gyngor a bennir gan Aelodau bob blwyddyn. 
 

Gwybodaeth Ychwanegol 
 
Ar hyn o bryd mae Llywodraeth Cymru yn ymgynghori ar ffurf y Dreth Gyngor yng 
Nghymru yn y dyfodol ac y bydd hyn yn cynnwys ymgynghori pellach ar Gynllun 
Gostyngiadau'r Dreth Gyngor yn ddiweddarach yn 2024.   
 
Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol: 
Oes Asesiad Effaith Integredig wedi ei gwblhau? Os na, esboniwch pam 
Nid yw'r adroddiad hwn yn cyfeirio at newid mewn Polisi na Gwasanaeth. 
 
Crynodeb o'r Asesiad Effaith Integredig: 
Hirdymor:  N/A 
Cydweithio:  N/A 
Cynnwys :  N/A 
Atal:   N/A 
Integreiddio: N/A 
 
Argymhelliad / Argymhellion:  
 
1. Nodi gwneud Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau'r Dreth Gyngor 

(Gofynion Rhagnodedig a'r Cynllun Diofyn) (Cymru) (Diwygio) 2024; 
2. Mabwysiadu darpariaethau'r Rheoliadau Gofyniad Rhagnodedig (2013) fel 

Cynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor y Cyngor ar gyfer 2024/25, yn 
amodol ar y disgresiwn lleol y gall y Cyngor eu harfer fel y nodir isod: 
 

Tudalen 21



4 
 

(i) Parhau i gymhwyso diystyriaeth 100% y tu hwnt i’r £10 statudol ar gyfer 
Pensiwn Anabledd Rhyfel, Pensiwn Rhyfel Gwŷr Gweddw a Phensiwn 
Rhyfel Gwraig Weddw, ar gyfer pensiynwyr a’r rheiny sy’n hawlio tra’n 
oed gweithio.  
 

(ii) Peidio â chynyddu'r cyfnodau talu estynedig ar gyfer pensiynwyr a 
hawlwyr oedran gweithio o'r 4 wythnos safonol sydd wedi'u cynnwys 
yn y Cynllun Rhagnodedig ar hyn o bryd. 

 
(iii) Peidio â chynyddu'r cyfnod ôl-ddyddio ar gyfer pensiynwyr a hawlwyr 

oedran gweithio o'r 3 mis safonol a gynhwysir yn y Cynllun 
Rhagnodedig. 

Rheswm / Rhesymau dros y penderfyniad:  
Cydymffurfio â gofyniad Llywodraeth Cymru i fabwysiadu Cynllun Gostyngiadau'r 
Dreth Gyngor lleol (Rhagnodi) cyn 31 Ionawr 2024 i weithredu ar gyfer blwyddyn 
ariannol 2024/25. 
 
Trosolwg a Chraffu:  
Ddim yn berthnasol gan fod hwn yn gynllun rhagnodedig statudol sy'n gofyn am 
gymeradwyaeth lawn gan y Cyngor. 
 
Fframwaith Polisi:   
N/A 
 
Amcanion Llesiant Corfforaethol:  
Hybu'r Economi, Cefnogi Busnesau a Galluogi Cyflogaeth. 
 
Goblygiadau Cyllid a Chaffael:  
Rhan o'r broses gosod cyllideb. 
 
Goblygiadau Cyfreithiol:  
Mae'n ofynnol i'r Cyngor wneud CTRS o dan y Rheoliadau Gofynion Rhagnodedig.  Er 
bod y ddeddfwriaeth yn darparu ar gyfer cynllun diofyn i fod yn gymwys yn absenoldeb 
y Cyngor yn gwneud cynllun, mae'r Cyngor, serch hynny, o dan ddyletswydd statudol 
i fabwysiadu ei gynllun ei hun, hyd yn oed os yw'n dewis peidio â chymhwyso unrhyw 
un o'r elfennau dewisol. 
 
Goblygiadau staffio:  
Dim. 
 
Goblygiadau eiddo / asedau:  
Dim. 
 
Risg(iau):  
Byddai cynnydd mawr mewn llwyth achosion neu gynnydd mewn hawl CTRS yn 
creu pwysau Cost ar y Gyllideb.  

Pwerau Statudol:  

Tudalen 22



5 
 

Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau'r Dreth Gyngor a Gofynion Rhagnodedig 
(Cymru) 2013 a Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau'r Dreth Gyngor (Gofynion 
Rhagnodedig a'r Cynllun Diofyn) (Cymru) (Diwygio) 2024 

Papurau Cefndir:  
Dim. 
 
Atodiadau:  
Dim. 
 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol:   
Duncan Hall 
 
Swyddog Adrodd:  
Ann Ireland (Rheolwr Corfforaethol Refeniw ac Asesiadau Ariannol) 
 
Dyddiad:  
19 Rhagfyr 2023 
 
 
 

Tudalen 23



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
 
Adroddiad i’r:  Cyngor 
 
Dyddiad y cyfarfod: 23 Ionawr 2024 
 
Teitl: Adolygiad o Ddosbarthiadau Etholiadol, Mannau 

Pleidleisio a Gorsafoedd Pleidleisio 2023 
 
Pwrpas yr adroddiad: Ystyried yr argymhellion ar gyfer newid Mannau 

Pleidleisio a Gorsafoedd Pleidleisio.  
 
Er:    Penderfyniad 
 
Portffolio Cabinet ac Aelod Cabinet:    
Y Cynghorydd Bryan Davies, Arweinydd y Cyngor a’r Aelod Cabinet dros y 
Gwasanaethau Democrataidd, Polisi a Pherfformiad, a Phobl a Threfniadaeth 
 
 
Cefndir 
O dan Ddeddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983, mae’n ddyletswydd ar y Cyngor i rannu ei 
ardal yn ddosbarthiadau etholiadol ac i ddynodi man pleidleisio ar gyfer pob 
dosbarth.  
 
Gall y diffiniadau canlynol fod yn ddefnyddiol wrth ddarllen yr adroddiad a’r 
atodiadau.  

• “Dosbarthiadau etholiadol” – ardaloedd daearyddol y gellir eu rhannu yn 
wardiau ac yn etholaethau.  

• “Mannau pleidleisio” – adeiladau neu fannau sy’n cael eu dynodi gan y 
Cyngor fel lle i etholwyr y dosbarth etholiadol fynd i fwrw pleidlais. 

• “Gorsafoedd pleidleisio” – nifer y desgiau dyroddi yn yr adeilad neu’r man 
sydd wedi’i ddynodi yn fan pleidleisio.  

 
Cyflwynodd Deddf Gweinyddu Etholiadol 2006, fel y’i diwygiwyd, ddyletswydd ar bob 
awdurdod lleol ym Mhrydain i adolygu eu dosbarthiadau etholiadau a’u mannau 
pleidleisio o leiaf unwaith bob pum mlynedd.   
 
O dan adran 18C Deddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983, rhaid cynnal adolygiad gorfodol 
o fewn cyfnod o 16 mis rhwng 1 Hydref 2023 a 31 Ionawr 2025.  
 
Bwriad y ddeddfwriaeth oedd y byddai adolygiadau’n cael eu cwblhau erbyn y mis 
Ionawr cyn etholiad cyffredinol seneddol y Deyrnas Unedig. Fodd bynnag, ers 
diddymu Deddf Seneddau Tymor Penodol 2011, nid oes sicrwydd bellach pryd fydd 
yr etholiad cyffredinol nesaf.  
 
Y Broses Adolygu 
Cyflwynwyd adroddiad i’r Cabinet ar 5 Medi 2023 a chytunwyd i gychwyn yr adolygiad 
gorfodol o ddosbarthiadau etholiadol a mannau pleidleisio ddydd Llun, 2 Hydref 2023. 
Cytunwyd hefyd ar amserlen ar gyfer yr adolygiad, gyda chyfnod yr ymgynghoriad 
ffurfiol yn dod i ben ar 10 Tachwedd 2023.  

Tudalen 25 Eitem Agenda 6



2 
 

Y gofynion cyfreithiol 
Mae’r broses ar gyfer adolygu dosbarthiadau etholiadol a mannau pleidleisio wedi’i 
nodi yn Atodlen A1, Deddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983.  
 
Rhaid i’r Cyngor: 

• gyhoeddi hysbysiad ei fod yn cynnal adolygiad;  
• ymgynghori â’r Swyddog Canlyniadau (Gweithredol) ar gyfer pob etholaeth 

seneddol sydd yn gyfan gwbl neu’n rhannol yn ei ardal;  
• cyhoeddi pob sylw a wneir gan Swyddog Canlyniadau (Gweithredol) o fewn 

30 diwrnod i’w derbyn, a hynny yn swyddfa’r awdurdod lleol ac mewn o leiaf 
un lle amlwg yn yr ardal, a thrwy osod copi ar wefan yr awdurdod, os oes gan 
yr awdurdod wefan;  

• ceisio sylwadau gan bobl y mae’n credu sydd ag arbenigedd penodol 
ynghylch sicrhau mynediad i safleoedd neu gyfleusterau i bobl sydd â 
gwahanol fathau o anabledd. Rhaid i’r bobl hyn gael cyfle i gyflwyno sylwadau 
ac i wneud sylw ar y sylwadau a wneir gan y Swyddog(ion) Canlyniadau 
(Gweithredol) (Atodiad B).  
 

Ar adeg cwblhau’r adolygiad, rhaid i’r Cyngor roi rhesymau dros ei benderfyniadau a 
chyhoeddi’r canlynol:  

• yr holl ohebiaeth a anfonwyd at Swyddog Canlyniadau (Gweithredol) mewn 
perthynas â’r adolygiad (Atodiad A);  

• yr holl ohebiaeth a anfonwyd at unrhyw berson y mae’n credu sydd ag 
arbenigedd penodol ynghylch sicrhau mynediad i safleoedd neu gyfleusterau i 
bobl sydd â gwahanol fathau o anabledd (Atodiad B);  

• pob sylw a wnaed gan unrhyw berson mewn perthynas â’r adolygiad (Atodiad 
A);  

• cofnodion unrhyw gyfarfod a gynhaliwyd gan y Cyngor i ystyried unrhyw 
newid i’r dosbarthiadau etholiadol a’r mannau pleidleisio a ddynodwyd yn ei 
ardal o ganlyniad i’r adolygiad;  

• manylion y dosbarthiadau etholiadol a’r mannau pleidleisio a ddynodwyd yn 
ardal yr awdurdod lleol o ganlyniad i’r adolygiad;  

• manylion y llefydd lle cyhoeddwyd canlyniadau’r adolygiad.  
 
 
Materion allweddol i’w hystyried 
Cynhaliwyd adolygiad rhagarweiniol o’r dosbarthiadau etholiadol, y mannau 
pleidleisio a’r gorsafoedd pleidleisio presennol yn ardal Ceredigion ac mewn 
perthynas â’r etholaeth seneddol, gyda’r bwriad o brofi eu haddasrwydd, a nodi 
unrhyw ddewisiadau eraill posibl lle bernir eu bod yn addas.   
 
Wrth asesu’r trefniadau presennol, ystyriwyd lleoliad, maint, argaeledd a hygyrchedd 
y mannau a’r gorsafoedd pleidleisio. Yn ogystal, ystyriwyd unrhyw bryderon a 
godwyd mewn etholiadau blaenorol ynghylch lleoliad, maint ac addasrwydd rhai o’r 
gorsafoedd pleidleisio.   
 
Yr Ymgynghoriad 
Derbyniwyd 16 ymateb i’r ymgynghoriad ffurfiol. Mae manylion llawn y sylwadau a 
dderbyniwyd yn ystod yr ymgynghoriad ynghyd â sylwadau a chynigion y Swyddog 
Canlyniadau (Gweithredol) wedi’u cynnwys yn Atodiad A.   

Tudalen 26



3 
 

 
(Noder nad yw manylion personol aelodau’r cyhoedd wedi’u cynnwys; fodd bynnag, 
os yw’r sylwadau gan gyrff cynrychioladol, megis Cynghorau, Cynghorwyr, Aelod o’r 
Senedd, Aelod Seneddol ac ati, maent wedi’u henwi yn yr adroddiad.) 
 
Y Cynigion 
Ystyriwyd yr holl sylwadau a ddaeth i law fel rhan o’r ymgynghoriad ffurfiol. Ar sail 
hynny, cynigir gwneud y newidiadau canlynol i’r Mannau a’r Gorsafoedd Pleidleisio:  
 
Symud o Adeilad Byddin yr 
Iachawdwriaeth i Ganolfan 
Morlan, Aberystwyth 

Nid yw Adeilad Byddin yr Iachawdwriaeth ar 
gael ar hyn o bryd oherwydd materion 
strwythurol. Yn ogystal, mae prinder parcio yn 
y lleoliad hwn.  
 
Felly cynigir y dylid symud y Man Pleidleisio a’r 
Orsaf Bleidleisio i Ganolfan Morlan.  
 
Mae Canolfan Morlan y tu allan i ardal y 
gymuned, ond mae yng nghanol Aberystwyth 
ac o fewn pellter cerdded byr. Yn ogystal, mae 
gan Ganolfan Morlan ei hardal barcio ei hun.  
 

Symud o Neuadd Eglwys 
Llanwnnen i Ysgol Cwrtnewydd 

Nid yw’r Orsaf Bleidleisio yn bodloni gofynion 
Deddf Etholiadau 2022. Yn ogystal, mae nifer 
yr etholwyr yn isel.  
 
Felly cynigir y dylid symud y man pleidleisio / 
gorsaf bleidleisio i Ysgol Cwrtnewydd 
oherwydd bod diffyg opsiynau ar gael yn y 
Dosbarth Etholiadol.   

Symud o Neuadd Gymunedol 
Betws Ifan i Festri Capel Beulah 

Mae nifer yr etholwyr yn isel iawn ac mae cyfran 
uchel yn pleidleisio drwy’r post.   
 
Yn ogystal, mae problemau gyda’r adeilad.  
 
Mae’r ddwy orsaf bleidleisio o fewn yr un 
gymuned.  
 
Cefnogwyd hyn yn un o’r ymatebion i’r 
ymgynghoriad.  

Symud o Festri Capel Bryngwyn i 
Festri Capel Beulah 

Yn sgil y nifer isel o etholwyr, nid yw’n gost 
effeithiol fel man pleidleisio / gorsaf bleidleisio.  
 
Felly cynigir y dylid symud y man pleidleisio / 
gorsaf bleidleisio i Festri Capel Beulah.  
 
Cefnogwyd hyn yn un o’r ymatebion i’r 
ymgynghoriad.  

Tudalen 27



4 
 

Symud o Neuadd Eglwys 
Llandygwydd i Festri Capel 
Beulah 
 

Yn sgil y nifer isel o etholwyr, nid yw’n gost 
effeithiol fel man pleidleisio / gorsaf bleidleisio.  
 
Felly cynigir y dylid symud y man pleidleisio / 
gorsaf bleidleisio i Festri Capel Beulah.  
 
Cefnogwyd hyn yn un o’r ymatebion i’r 
ymgynghoriad.  

Symud o Neuadd Llangybi i’r 
Ganolfan Gymunedol yn Ysgol y 
Dderi, Llangybi 

Mae problemau yn yr adeilad, gan gynnwys 
problemau gyda’r toiledau, y gegin a’r pibellau 
dŵr.  
 
Felly cynigir y dylid symud y man pleidleisio / 
gorsaf bleidleisio i’r Ganolfan Gymunedol yn 
Ysgol y Dderi, Llangybi.  
 

Symud o Neuadd y Paith i Neuadd 
y Pentref, Llanfarian 

Yn sgil y nifer isel o etholwyr, nid yw’n gost 
effeithiol agor yr orsaf bleidleisio ar y diwrnod 
pleidleisio.  
 
Felly cynigir y dylid cyfuno’r man pleidleisio / 
gorsaf bleidleisio â Neuadd y Pentref, 
Llanfarian.  
 

Symud o Festri Capel Llwyncelyn 
i’r Ysgubor, Fferm Bargoed 

Mae problemau hygyrchedd o ran y toiledau a’r 
mynediad at yr adeilad. Ni all Neuadd y Pentref 
roi sicrwydd mai dim ond yr orsaf bleidleisio 
fyddai yn yr adeilad ar y diwrnod pleidleisio, 
sy’n peryglu uniondeb yr etholiad.  
 
Felly cynigir y dylid symud y man pleidleisio / 
gorsaf bleidleisio i’r Ysgubor, Fferm Bargoed 
(rydym wedi cael sicrwydd mai dim ond yr orsaf 
bleidleisio fyddai yn yr adeilad ar y diwrnod 
pleidleisio).  
 

Symud o Neuadd Eglwys Llanarth 
i’r Ysgubor, Fferm Bargoed 

Cynigir y dylid symud y man pleidleisio / gorsaf 
bleidleisio i’r Ysgubor, Fferm Bargoed (rydym 
wedi cael sicrwydd mai dim ond yr orsaf 
bleidleisio fyddai yn yr adeilad ar y diwrnod 
pleidleisio).  

Symud o Ganolfan y Dyffryn i  
Neuadd Aberporth 

Roedd Canolfan y Dyffryn yn Orsaf Bleidleisio 
dros dro tra bod Neuadd Aberporth yn cael ei 
hadnewyddu.  
 
Felly cynigir y dylai’r orsaf bleidleisio symud yn 
ôl i Neuadd Aberporth, sydd â darpariaeth 
addas o ran hygyrchedd a pharcio.  
 

 

Tudalen 28



5 
 

Os na fydd y Gorsafoedd Pleidleisio canlynol ar gael am nifer o resymau, gan gynnwys 
gwaith adnewyddu, y trefniadau fydd fel a ganlyn:  
Tŷ’r Harbwr, Trefechan Clwb Pêl-droed Aberystwyth  
Canolfan Steffan, Cribyn Neuadd Goffa Felinfach 
Neuadd Aberporth Canolfan y Dyffryn 

 
Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol: 
A gwblhawyd Asesiad Effaith Integredig? Os naddo, nodwch pam.  
Do. 
 
Crynodeb o’r Asesiad Effaith Integredig:  
Hirdymor: Nod yr adolygiad yw sicrhau bod y Mannau / Gorsafoedd 

Pleidleisio mwyaf priodol wedi’u dynodi i ddiwallu anghenion y 
gymuned am y 5 mlynedd nesaf. 

Cydweithio: Gwnaed gwaith gyda chymunedau i nodi’r lleoliadau mwyaf 
priodol ar gyfer y Mannau / Gorsafoedd Pleidleisio.  

Cynnwys: Dechreuodd yr ymgynghoriad statudol ar 2 Hydref 2023 a daeth 
i ben ar 10 Tachwedd 2023.   
Roedd yr ymgynghoriad ar gael ar wefan y Cyngor, cafodd ei 
hyrwyddo ar y cyfryngau cymdeithasol ac anfonwyd yr 
ymgynghoriad yn uniongyrchol at y sawl a restrir yn Atodiad B yr 
adroddiad i’r Cyngor. Roedd hefyd ar gael mewn fformat hawdd 
ei ddeall a phrint bras, ac roedd copïau papur ar gael mewn 
llyfrgelloedd.  

Atal: Nod yr adolygiad yw sicrhau bod y Mannau / Gorsafoedd 
Pleidleisio mwyaf priodol wedi’u dynodi i ddiwallu anghenion y 
gymuned am y 5 mlynedd nesaf. 

Integreiddio: Amherthnasol. 
 
 
Argymhellion:  
a) Ni ddylid gwneud unrhyw newidiadau i’r Dosbarthiadau Etholiadol;  

 
b) Dylid gwneud y newidiadau canlynol i’r Mannau Pleidleisio a’r Gorsafoedd 

Pleidleisio: 
• Symud o Adeilad Byddin yr Iachawdwriaeth i Ganolfan Morlan, 

Aberystwyth;  
• Symud o Neuadd Eglwys Llanwnnen i Ysgol Cwrtnewydd; 
• Symud o Neuadd Gymunedol Betws Ifan i Festri Capel Beulah; 
• Symud o Festri Capel Bryngwyn i Festri Capel Beulah; 
• Symud o Landygwydd i Festri Capel Beulah; 
• Symud o Neuadd Llangybi i’r Ganolfan Gymunedol yn Ysgol y Dderi; 
• Symud o Neuadd y Paith i Neuadd y Pentref, Llanfarian; 
• Symud o Festri Capel Llwyncelyn i’r Ysgubor, Fferm Bargoed; 
• Symud o Neuadd Eglwys Llanarth i’r Ysgubor, Fferm Bargoed; 
• Symud o Ganolfan y Dyffryn i Neuadd Bentref Aberporth. 

 
c) Dylid rhoi trefniadau wrth gefn ar waith ar gyfer y Gorsafoedd Pleidleisio 

canlynol:  
• Tŷ’r Harbwr, Trefechan i ddefnyddio Clwb Pêl-droed Aberystwyth; 

Tudalen 29



6 
 

• Canolfan Steffan, Cribyn i ddefnyddio Neuadd Goffa Felinfach; 
• Neuadd Aberporth i ddefnyddio Canolfan y Dyffryn. 

 
Rhesymau dros y penderfyniad:  
Er mwyn sicrhau bod y Cyngor yn bodloni ei oblygiadau statudol.  
 
Trosolwg a Chraffu:  
Amherthnasol 
 
Fframwaith Polisi:  
• Cyfansoddiad y Cyngor; 
• Adran 18 ac 18A Deddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983;  
• Deddf Gweinyddu Etholiadol 2006 (fel y’i diwygiwyd). 
 
Amcanion Llesiant Corfforaethol:  
Amherthnasol.  
 
Goblygiadau Cyllid a Chaffael:  
Dim. 
 
Goblygiadau Cyfreithiol:  
Cydymffurfio â’r canlynol: 
• Adran 18 ac 18A Deddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983;  
• Deddf Gweinyddu Etholiadol 2006 (fel y’i diwygiwyd); 
• Deddf Etholiadau 2022. 
 
Goblygiadau o ran Staff: 
Dim. 
 
Goblygiadau o ran Eiddo / Asedau:  
Dim. 
 
Risg(iau):  
Methu â bodloni’r gofynion deddfwriaethol.  
 
Pwerau Statudol:  
• Adran 18 ac 18A Deddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983 
• Deddf Gweinyddu Etholiadol 2006 (fel y’i diwygiwyd).  
 
Papurau Cefndir:  
• Adroddiad Cabinet, 5 Medi 2023 
• Papurau ymgynghori  
 
Atodiadau:  
• Atodiad A: Ymatebion i’r ymgynghoriad ac ymateb y Swyddog Canlyniadau 

Gweithredol;  
• Atodiad B: Rhestr o’r Rhanddeiliaid / Ymgyngoreion; 
• Atodiad C: Asesiad Effaith Integredig. 
 
 

Tudalen 30

https://cyngor.ceredigion.gov.uk/documents/s5417/Adroddiad-%20Adolygiad%20o%20Ddosbarthau%20Etholiadol%20a%20Mannau%20Pleidleisio%202023.pdf?LLL=1
https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/adolygiad-o-ddosbarthiadau-etholiadol-mannau-pleidleisio-a-gorsafoedd-pleidleisio/


7 
 

Swyddog Arweiniol Corfforaethol:  
Lowri Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
Swyddog Adrodd: 
Lowri Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 
Dyddiad:  
8 Rhagfyr 2023 
 
 
 

Tudalen 31



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Atodiad A 

Adolygiad o’r Dosbarthiadau Etholiadol, y Mannau Pleidleisio a’r Gorsafoedd Pleidleisio  

Yr ymatebion a ddaeth i law i’r ymgynghoriad a sylwadau’r Swyddog Canlyniadau (Gweithredol) 

WARD ETHOLIADOL: LLANDYSUL 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: De Llandysul / Gogledd Llandysul a Throed-yr-aur  
 
Dosbarthiadau Etholiadol: Trefol / Capel Dewi / Pontsiân / Tregroes 
  
Y Gorsafoedd Pleidleisio Presennol: Canolfan Ieuenctid Tysul, Neuadd Eglwys Capel Dewi, Hen Ysgol Tregroes, Neuadd 
Goffa Pontsiân  
 
Ymateb gan: Y Cynghorydd Keith Evans  
 
Crynodeb o’r ymateb:  
 
Mae angen newid y dropdown menu uchod fel ein bod yn cynnwys fwy o orsafoedd. Mae dwy orsaf bleidleisio gyda fi fel 
Cynghorydd Sir, Ward De Llandysul (Canolfan Ieuenctyd Tysul, Neuadd Eglwys Capel Dewi) ac yn nghyd-destun fy nghyngor 
Cymuned (y ddwy uchod + Tregroes a Pontsian). Heblaw am hyn rwyf yn hapus gyda’r bwriad yma yn ardal Llandysul. 
  
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

T
udalen 33



        
  

2 
 

 

 

WARD ETHOLIADOL: FAENOR 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Faenor 
 
Dosbarth Etholiadol: Waunfawr  
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Neuadd Gymuned Waunfawr  
 
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r ymateb:  
 
Dim newid. Mae’r neuadd leol yn un gyfleus sy’n gwasanaethu holl drigolion Waunfawr. 
  
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

  

T
udalen 34



        
  

3 
 

WARD ETHOLIADOL: LLANGYBI 

Cofnod o’r Sylw 
Ward Etholiadol: Llangybi 
 
Dosbarth Etholiadol: Gartheli 
 
Gorsaf Bleidleisio Bresennol: Festri Capel Bwlchllan  
 
Y sawl sy’n ymateb: Un o’r trigolion lleol  
 
Crynodeb o’r ymateb:  
 
Hawdd cael mynediad at yr orsaf ac mae’r orsaf yn ganolog i’r ardal gyfan.   
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

 

  

T
udalen 35



        
  

4 
 

WARD ETHOLIADOL: LLANSANFFRAID 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Llansanffraed 
 
Dosbarth Etholiadol: Llansantffraed 
 
 
Gorsaf Bleidleisio Bresennol: Neuadd y Pentref Llanon  
 
Ymateb gan: Y Cynghorydd Hywel Llyr Jenkins (Cyngor Cymuned) 
 
Crynodeb o’r ymateb:  
 
Mae’r Neuadd mewn man canolog a chyfleus i’r pentref gyda ddigon o barcio, mannau parcio i’r anabl, toiledau gan gynnwys i 
bobl anabl, mynediad addas i’r adeilad. Mae digon o le i bwrw pleidlais gan fod yn hyderus ei fod yn gyfrinachol. Mae lle da i 
wirfoddolwyr wneud paned yn y gegin a chymryd toriadau os oes angen.  
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

 

  

T
udalen 36



        
  

5 
 

WARD ETHOLIADOL: ABERYSTWYTH RHEIDOL 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Aberystwyth Rheidol 
 
Dosbarth Pleidleisio: Rheidol  
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Tŷ’r Harbwr  
 
Ymateb gan:  
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Rwy’n cynnig y dylid ymchwilio i’r posibilrwydd y gellid defnyddio Clwb Pêl-droed Aberystwyth fel gorsaf bleidleisio ar gyfer Ward 
Aberystwyth - Rheidol. Mae’r clwb pêl-droed yn fan canolog y mae llawer yn ymwybodol ohono ac mae’n hygyrch iawn.  
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Oherwydd bod ansicrwydd ynghylch adeilad yr orsaf bleidleisio bresennol, bydd y Swyddog Canlyniadau yn edrych ar y 
posibilrwydd o symud gorsaf bleidleisio Ward Aberystwyth - Rheidol i Glwb Pêl-droed Aberystwyth sydd wedi’i leoli o fewn Ward 
Aberystwyth - Rheidol.  
 

 

 

  

T
udalen 37



        
  

6 
 

WARD ETHOLIADOL: BEULAH A LLANGOEDMOR  

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Beulah a Llangoedmor  
 
Dosbarth Etholiadol: Llangoedmor 
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Neuadd y Cwrwgl  
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Mae cyfleusterau parcio da yno, mae’r lleoliad ar y prif lwybr bysiau ac mae’n hygyrch.  
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
 Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
udalen 38



        
  

7 
 

WARD ETHOLIADOL: FAENOR 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Faenor 
 
Dosbarth Etholiadol: Faenor 
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol : Mês Bach  
 
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol. 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Rwy’n cefnogi’r farn na ddylid newid y lleoliad hwn. Mae’n hygyrch iawn i holl drigolion Comins Coch. Ceir parcio yno ac mae o 
fewn pellter cerdded i drigolion yr ardal. Addas iawn ar gyfer pleidleisio.  
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

T
udalen 39



        
  

8 
 

WARD ETHOLIADOL: LLEDROD 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Lledrod 
 
Dosbarth Etholiadol: Lledrod Isaf a Blaenpennal 
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Festri Capel Bronant  
 
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r Ymateb: 
 
Does dim llawer o fannau parcio ac mae ceisio cael mynediad at yr orsaf oddi ar y brif ffordd yn medru bod yn broblem os yw’r 
maes parcio yn llawn. Mae’n hygyrch i bobl sy’n ei chael hi’n anodd symud. Mae’n gweithio’n dda fel gorsaf bleidleisio.  
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

T
udalen 40



        
  

9 
 

WARD ETHOLIADOL: ABER-PORTH A’R FERWIG  

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Aber-porth a’r Ferwig  
 
Dosbarth Etholiadol: Aberporth 
 
Gorsaf Bleidleisio Bresennol: Canolfan Dyffryn, Aberporth 
 
Ymateb gan: Un o’r trigolion 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Roedd y neuadd yn addas ar gyfer pleidleisio. Serch hynny, roedd parcio yn medru bod yn anodd am mai dim ond parcio ‘ar y 
stryd’ oedd ar gael. Hefyd, gan fod y lleoliad yn agos at y traeth, y siop a’r fferyllfa/swyddfa bost, mae’n medru bod yn brysur iawn 
ar rai adegau o’r flwyddyn.  
  
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Gorsaf bleidleisio dros dro oedd Neuadd Canolfan Dyffryn tra bo Neuadd y Pentref, Aberporth yn cael ei hadnewyddu. Bydd 
Gorsaf Bleidleisio Aberporth yn dychwelyd yn barhaol i Neuadd y Pentref, Aberporth ar gyfer yr etholiadau nesaf.   
 

 

 

 

 

 

  

T
udalen 41



        
  

10 
 

WARD ETHOLIADOL: LLANNARTH 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Llannarth 
 
Dosbarth Etholiadol: Llanarth 
 
Gorsaf Bleidleisio Bresennol: Neuadd Eglwys Llanarth  
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Byddem o blaid peidio â newid y lleoliad hwn. Mae’r orsaf mewn man canolog ac mae digon o le i barcio yno. Ceir mynediad 
addas i’r anabl a defnyddwyr cadeiriau olwyn a cheir digon o le i fynd at y bythau pleidleisio ar gyfer pobl anabl unwaith y byddant 
yn yr adeilad. Mae’r un mor addas i bleidleiswyr nad ydynt yn anabl ac mae digon o le ar gyfer llif o bleidleiswyr drwy’r dydd.  
  
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 
Mae’r Swyddog Canlyniadau (Gweithredol) yn cefnogi symud yr orsaf bleidleisio yn barhaol o Neuadd Eglwys Llanarth i’r 
Ysgubor, Fferm Bargoed, Llwyncelyn sydd wedi’i leoli o fewn Ward Llannarth ac o fewn y Dosbarth Etholiadol. Byddai digonedd o 
lefydd parcio yn y man hwn a byddai’r lleoliad yn diwallu’r holl ofynion o ran hygyrchedd.    
  

 

 

 

 

  

T
udalen 42



        
  

11 
 

WARD ETHOLIADOL: MELINDWR 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Melindwr 
 
Dosbarth Etholiadol: Melindwr 
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Neuadd y Pentref, Capel Bangor 
 
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Mae’r orsaf bleidleisio yn un dda.  
  
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

T
udalen 43



        
  

12 
 

WARD ETHOLIADOL: CILIAU AERON 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Henfynyw 
 
Dosbarth Pleidleisio: Henfynyw 
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Festri Capel Llwyncelyn  
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol  
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Ewch yn ôl i Neuadd Llwyncelyn. Mae mwy o lefydd parcio yno a gwell mynediad.  
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 
Mae’r Swyddog Canlyniadau (Gweithredol) yn cefnogi’r farn bod Neuadd y Pentref yn lleoliad delfrydol. Serch hynny, nid oes 
sicrwydd na fydd neb arall hefyd yn defnyddio’r adeilad ar ddiwrnod y bleidlais ac mae hyn yn peryglu uniondeb yr etholiad.  Nid 
yw’r Festri’n addas oherwydd problemau o ran hygyrchedd. 
 
Felly, bydd gorsaf bleidleisio Festri Capel Llwyncelyn yn cael ei symud yn barhaol i’r Ysgubor, Fferm Bargoed, Llwyncelyn. Mae 
digonedd o lefydd parcio yn y man hwn ac mae’n diwallu’r holl anghenion o ran hygyrchedd.  
 

 

 

  

T
udalen 44



        
  

13 
 

WARD ETHOLIADOL: BEULAH A LLANGOEDMOR  

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Beulah a Llangoedmor  
Dosbarthiadau Etholiadol: Beulah, Brongwyn, Betws Ifan Llangoedmor 
 
Y Gorsafoedd Pleidleisio Presennol: Neuadd yr Eglwys Llandygwydd, Festri Capel Beulah, Festri Capel Bryngwyn, Neuadd 
Gymunedol Betws Ifan  
 
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Teimlo nad oes angen yr holl orsafoedd pleidleisio oherwydd bod cynifer o etholwyr yn pleidleisio drwy’r post. Gellir arbed arian 
trwy leihau’r nifer o orsafoedd.  
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 
Mae’r Swyddog Canlyniadau (Gweithredol) yn cefnogi’r ymateb i leihau nifer y gorsafoedd pleidleisio yn Ward Beulah a 
Llangoedmor o bedair gorsaf bleidleisio i ddwy orsaf bleidleisio (mae 2 ardal bleidleisio o fewn y Ward – Beulah a Llangoedmor). 
Y ddwy orsaf bleidleisio a fydd yn aros ar agor fydd Festri Capel Beulah a Neuadd y Cwrwgl.   
 
Ardal Bleidleisio Beulah 
Byddai etholwyr sy’n pleidleisio yn Neuadd yr Eglwys Llandygwydd, Festri Capel Bryngwyn a Neuadd Gymunedol Betws Ifan ar 
hyn o bryd yn pleidleisio yn Festri Capel Beulah yn etholiadau’r dyfodol.  Mae pob un o’r pedair gorsaf bleidleisio yn yr un 
Dosbarth Etholiadol.   
 
Ardal Bleidleisio Llangoedmor 
Mae Neuadd y Cwrwgl yn Nosbarth Etholiadol Llangoedmor.    
 

T
udalen 45



        
  

14 
 

WARD ETHOLIADOL: TREGARON AC YSTRAD-FFLUR  

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Tregaron ac Ystrad-Fflur  
 
Dosbarthiadau Pleidleisio: Tregaron 
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Neuadd Goffa Tregaron  
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Mae’r neuadd mewn lleoliad ardderchog yng nghanol Tregaron ac mae gyferbyn â’r safle bws. Mae maes parcio gerllaw sy’n 
cynnwys mannau parcio i’r anabl. Mae’r neuadd yn olau, yn gynnes ac yn groesawgar a cheir digonedd o le i fwrw eich pleidlais 
yn breifat ac yn rhwydd. Cadwch yr orsaf hon os gwelwch yn dda. 
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

 

 

 

 

  

T
udalen 46



        
  

15 
 

WARD ETHOLIADOL: CEULAN A MAESMAWR 

Cofnod o’r Sylw  
Ward Etholiadol: Ceulan a Maesmawr 
 
Dosbarth Etholiadol: Ysgubor y Coed 
 
Yr Orsaf Bleidleisio Bresennol: Yr Ystafell Haearn  
Ymateb gan: Un o’r trigolion lleol 
 
Crynodeb o’r ymateb: 
 
Gorsaf Bleidleisio 1001 -  yr Ystafell Haearn – mae Cyngor Sir Ceredigion wedi nodi nad oes cysylltiadau trafnidiaeth gyhoeddus. 
A allaf nodi bod yna safle bws tua 100 llath i’r gogledd o’r Ystafell Haearn a bod y gyrwyr bysiau hefyd yn barod i dynnu i mewn 
ochr yn ochr â’r ffordd sy’n troi i mewn i dramwyfa’r Ystafell Haearn i ollwng teithwyr os byddant yn gwneud cais am hynny. 
Efallai nad ydy hyn o’r pwys mwyaf, o ystyried nad yw’r adolygiad yn nodi unrhyw newidiadau i’r trefniadau o ran yr orsaf 
bleidleisio ar gyfer Ysgubor y Coed, ond roeddwn yn meddwl y byddai’n well i mi ddweud rhag ofn.   
 
Sylw gan y Swyddog Canlyniadau (Gweithredol):  
 
Nodwyd y sylwadau.  
 

 

 

T
udalen 47



M
ae'r dudalen yn w

ag yn fw
riadol



ATODIAD B 

Adolygiad o’r Dosbarthiadau Etholiadol, y  Mannau Pleidleisio a’r Gorsafoedd 
Pleidleisio ar gyfer Ardal Cyngor Sir Ceredigion  
 
Rhestr o’r ymgyngoreion / rhanddeiliaid  
 
 
Anfonwyd yr e-bost cyntaf at yr holl randdeiliaid ar 02/10/2023 
Anfonwyd neges atgoffa at yr holl randdeiliaid ar 03/11/2023 
 
Ymddangosodd yr hysbysiad ym mhapurau newydd y Cambrian News a’r Tivyside 
Advertiser yn ystod yr wythnos a oedd yn dechrau ar 02/10/2023  
Yn ystod yr un wythnos, dangoswyd yr hysbysiad ym mhob un o lyfrgelloedd Cyngor Sir 
Ceredigion a rhoddwyd yr hysbysiad ar lwyfannau cyfryngau cymdeithasol y Cyngor. 
 

Rhestr o’r rhanddeiliaid   
Aelod Seneddol - San Steffan 
Ben Lake 
Aelodau Senedd Cymru – Aelod Ceredigion a’r Aelodau Rhanbarthol  
Elin Jones – Plaid Cymru 
Eluned Morgan – Llafur Cymru 
Jane Dodds – Democratiaid Rhyddfrydol Cymru  
Joyce Watson – Llafur Cymru 
Canghennau Ceredigion o’r pleidiau gwleidyddol canlynol: 
Plaid Cymru  
Y Democratiaid Rhyddfrydol 
Llafur 
Y Ceidwadwyr 
Brexit  
 
Comisiwn Ffiniau a Democratiaeth Leol Cymru 
 
Y Comisiwn Etholiadol  
 
Y Cynghorwyr 
 
Clercod y Cynghorau Tref a Chymuned  
 
Rhwydwaith Canolfannau Teuluoedd y 3ydd Sector  
 
Fforwm Cyn-filwyr y Lluoedd Arfog 
Darparwyr cymorth i ofalwyr a’r Cysylltwyr Cymunedol  
Aelodau Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Ceredigion  
Grŵp Strategaeth y Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae 
Fforwm Darparwyr Gwasanaethau Plant a Phobl Ifanc 
Neuaddau Cymunedol a Neuaddau Pentref  
Staff y Cyngor 
Fforwm Anabledd 

Tudalen 49



   

Banciau Bwyd / Caffis Talwch Beth Fynnwch Chi, ac ati  
Tîm Allgymorth Cymunedol Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda  
Tîm Ymgysylltu Hywel Dda  
Meithrinfeydd/Cylchoedd Ti a Fi 
Merched y Wawr 
Is-grŵp Tlodi’r Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus  
Grwpiau Trydydd Sector 
Sefydliad y Merched 
Clybiau Ffermwyr Ifanc 
Grŵp Lleisiau Mamolaeth Hywel Dda  
Ffoaduriaid 
Ysgolion Ceredigion  
Y Cyngor Ieuenctid a Grwpiau Ieuenctid eraill   
Y Grant Cymorth Tai (darparwyr y 3ydd sector)  
Y Fforwm Mynediad Lleol  
Age Cymru Dyfed 
Cyngor ar Bopeth  
Addysg Uwch – Prifysgol Aberystwyth  
Addysg Uwch – Prifysgol Cymru y Drindod Dewi Sant, Llanbedr Pont Steffan  
Cymdeithas Dai – Barcud  
Cymdeithas Dai – Cymdeithas Dai Wales and West 
Ymgysylltu â Hywel Dda  
Canolfannau Hamdden 
Llyfrgelloedd  
Gwasanaeth Tân ac Achub Canolbarth a Gorllewin Cymru  
Mind Aberystwyth  
Llyfrgell Genedlaethol Cymru  
Camddefnyddio Sylweddau  
DASH (gweithgareddau i blant anabl) 
RAY Ceredigion  

 

Tudalen 50



1 
 

 

TECLYN ASESU EFFAITH INTEGREDIG (AEI) 
 
Manylion y Cynnig 
Teitl y Polisi / Cynnig / Menter 
Adolygiad Ardaloedd Pleidleisio, Mannau a Gorsafoedd Pleidleisio 2023 
 
Maes Gwasanaeth Enw’r swyddog sy’n cwblhau’r AEI 
Gwasanaethau Democrataidd – 
Gwasanaethau Etholiadau Lowri Edwards 

 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol  Cyfarwyddwr Strategol 

Lowri Edwards 
 

Eifion Evans 

Rhowch ddisgrifiad cryno o bwrpas y cynnig 
Yn unol â Deddf Cynrychiolaeth y Bobl 1983, mae'n ddyletswydd ar y cyngor i 
rannu ei ardal yn ardaloedd pleidleisio ac i ddynodi man pleidleisio ar gyfer pob 
ardal.  
 
O dan adran 18C o'r Ddeddf honno, rhaid cynnal adolygiad gorfodol o fewn cyfnod 
o 16 mis rhwng 1 Hydref 2023 a 31 Ionawr 2025. 
 
Mae'r cynnig hefyd yn ystyried gofynion hygyrchedd newydd Deddf Etholiadau 
2022. 

Ar bwy fydd y cynnig hwn yn effeithio’n uniongyrchol?  AWGRYM 

Etholwyr yng Ngheredigion sy’n pleidleisio mewn person mewn Gorsafoedd 
Pleidleisio sydd wedi’u hargymell ar gyfer newid. 
 
A yw’r rhai y bydd y cynnig yn effeithio arnynt wedi cael cyfle i wneud 
sylwadau arno? 
Cychwynnwyd ymgynghoriad statudol ar 2 Hydref 2023 a ddaeth i ben ar 10 
Tachwedd 2023. 
 
Roedd yr ymgynghoriad ar gael ar wefan y Cyngor, a chafodd ei hyrwyddo ar y 
cyfryngau cymdeithasol a’i ddanfon yn uniongyrchol at y rhai a restrir yn Atodiad B 
o adroddiad y Cyngor. 
 

 
Rheoli Fersiynau 
Dylid defnyddio’r AEI yn ystod camau cyntaf y broses benderfynu, ac yna dylid ei 
fireinio drwy gydol y broses benderfynu. Mae’n bwysig cadw cofnod o’r broses hon 

Tudalen 51



2 
 

fel y gallwn ddangos sut yr ydym wedi ystyried a chynnwys ystyriaethau o ran 
datblygu cynaliadwy, y Gymraeg a chydraddoldeb lle bynnag y bo modd. 
 

Rhif y 
Fersiwn 

Awdur Cam yn y broses 
benderfynu 
AWGRYM 

Dyddiad yr 
Ystyriwyd 

Disgrifiad o unrhyw 
newidiadau a 
wnaed 
AWGRYM 

1 Lowri 
Edwards 

Ymgynghoriad 
wedi’i gynnal ac 
opsiynau wedi’u 
hystyried 

1af Rhagfyr 
2023 

MAH 

     

     

     

 

Amcanion Llesiant Corfforaethol y Cyngor 
Pa un o Amcanion Llesiant Corfforaethol y Cyngor y mae’r cynnig hwn yn mynd i’r 
afael ag ef a sut?  Cliciwch yma i ddarllen crynodeb o’n Strategaeth Gorfforaethol 
2022-27  

Hybu'r economi, 
cefnogi busnesau a 
galluogi cyflogaeth 

Amherthnasol 

Creu cymunedau 
gofalgar ac iach 

Amherthnasol 

Darparu’r dechrau 
gorau mewn bywyd a 
galluogi i bobl o bob 
oed ddysgu 

Amherthnasol 

Creu cymunedau 
cynaliadwy sy’n fwy 
gwyrdd ac sydd 
wedi’u cysylltu’n dda 
â’i gilydd 

 
Amherthnasol 
 

 

 

 

Tudalen 52

https://www.ceredigion.gov.uk/media/12295/crynodeb-or-strategaeth-gorfforaethol-2022-2027.pdf
https://www.ceredigion.gov.uk/media/12295/crynodeb-or-strategaeth-gorfforaethol-2022-2027.pdf


3 
 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru Lewyrchus 
Cymdeithas arloesol, gynhyrchiol a charbon isel lle mae gan bawb waith addas 

a lle nad oes tlodi. 

Cliciwch yma am wybodaeth am Gymru lewyrchus. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.  (Cliciwch yma am wybodaeth) 
Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y Nod Llesiant Cenedlaethol hwn? 
Amherthnasol 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru Gydnerth 
Cymdeithas lle mae bioamrywiaeth yn cael ei chynnal a'i gwella a lle mae 

ecosystemau yn iach ac yn gweithredu. 

Cliciwch yma am wybodaeth am Gymru gydnerth. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.  (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y Nod Llesiant Cenedlaethol hwn? 
Amherthnasol 

 

Tudalen 53

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-lewyrchus-html
https://equalities.my.canva.site/strategaeth-economi-prif
https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-gydnerth-html
https://equalities.my.canva.site/cymru-gydnerth


4 
 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru Iachach 
Cymdeithas lle mae pobl yn gwneud dewisiadau iach ac yn mwynhau iechyd 

corfforol a meddyliol da. 

Cliciwch yma am wybodaeth am Gymru Iachach. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.    (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y Nod Llesiant Cenedlaethol hwn? 
Amherthnasol 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru sy’n Fwy Cyfartal 
Cymdeithas lle mae gan bawb gyfle cyfartal beth bynnag fo’u cefndir neu eu 

hamgylchiadau. 

Mae'r adran hon yn hirach oherwydd gofynnir i chi asesu effaith eich cynnig ar bob 
grŵp sydd wedi'i ddiogelu gan Ddeddf Cydraddoldeb 2010.  

Cliciwch yma am wybodaeth am gydraddoldeb yng Nghymru. 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl oherwydd eu hoedran?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Plant a Phobl Ifanc hyd at 18 oed Dim/Fawr Ddim 

Pobl 18-50 Dim/Fawr Ddim 

Pobl hŷn 50+ Cadarnhaol 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol. 
Yn dilyn cyflwyno Deddf Etholiadau 2022, cynhaliwyd asesiad o hygyrchedd pob 
Man/Gorsaf Bleidleisio. Mae ystyriaethau'r adolygiad, a'r argymhellion, wedi 
ystyried gofynion hygyrchedd. 

Tudalen 54

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-iachach-html
https://equalities.my.canva.site/cymru-iachus
https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-syn-fwy-cyfartal-html
https://equalities.my.canva.site/oedran-f2


5 
 

Pa dystiolaeth sydd gennych i gefnogi hyn? 

Cyhoeddwyd asesiad pob Man/Gorsaf Bleidleisio fel rhan o’r ymgynghoriad 
Adolygiad o Ddosbarthiadau Etholiadol, Mannau Pleidleisio a Gorsafoedd 
Pleidleisio ar gyfer Ardal Cyngor Sir Ceredigion 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng pobl 
yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Lle bo'n bosibl, mae'r adolygiad yn argymell newidiadau i Fannau/Gorsafoedd 
Pleidleisio lle mae problemau hygyrchedd ond mewn rhai achosion, nid oes unrhyw 
opsiynau amgen addas. 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl oherwydd eu hanabledd?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Amhariad ar y clyw Cadarnhaol 

Amhariad corfforol Cadarnhaol 

Amhariad ar y golwg  Cadarnhaol 

Anabledd Dysgu Cadarnhaol 

Salwch hirdymor Cadarnhaol  

Iechyd Meddwl Cadarnhaol 

Arall Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Yn dilyn cyflwyno Deddf Etholiadau 2022, cynhaliwyd asesiad o hygyrchedd pob 
Man/Gorsaf Bleidleisio. Mae ystyriaethau'r adolygiad, a'r argymhellion, wedi 
ystyried gofynion hygyrchedd. 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Cyhoeddwyd asesiad pob Man/Gorsaf Bleidleisio fel rhan o’r ymgynghoriad 
Adolygiad o Ddosbarthiadau Etholiadol, Mannau Pleidleisio a Gorsafoedd 
Pleidleisio ar gyfer Ardal Cyngor Sir Ceredigion 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth?  

Tudalen 55

https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/adolygiad-o-ddosbarthiadau-etholiadol-mannau-pleidleisio-a-gorsafoedd-pleidleisio/
https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/adolygiad-o-ddosbarthiadau-etholiadol-mannau-pleidleisio-a-gorsafoedd-pleidleisio/
https://equalities.my.canva.site/disability-v2
https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/adolygiad-o-ddosbarthiadau-etholiadol-mannau-pleidleisio-a-gorsafoedd-pleidleisio/
https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/adolygiad-o-ddosbarthiadau-etholiadol-mannau-pleidleisio-a-gorsafoedd-pleidleisio/


6 
 

Lle bo'n bosibl, mae'r adolygiad yn argymell newidiadau i Fannau/Gorsafoedd 
Pleidleisio lle mae problemau hygyrchedd ond mewn rhai achosion, nid oes 
unrhyw opsiynau amgen addas. 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy’n drawsryweddol?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Menywod Traws Cadarnhaol 

Dynion Traws Cadarnhaol 

Pobl Anneuaidd  Cadarnhaol 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl â gwahanol gyfeiriadedd rhywiol?   (Cliciwch yma am 
wybodaeth) 

Pobl Ddeurywiol Dim/Fawr Ddim 

Dynion hoyw Dim/Fawr Ddim 

Menywod hoyw / lesbiaid Dim/Fawr Ddim 

Tudalen 56

https://equalities.my.canva.site/hunaniaeth-rhyw-v2
https://equalities.my.canva.site/cyfeiriadedd-rhywiol-f2


7 
 

Pobl Heterorywiol Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Amherthnasol 

 Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 

Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth?  
Amherthnasol 

 

Ydych chi’n meddwl y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy’n briod neu mewn partneriaeth sifil? (Cliciwch yma am 
wybodaeth) 

Pobl sy'n briod Dim/Fawr Ddim 

Pobl mewn partneriaeth sifil Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol?  
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Amherthnasol 

Tudalen 57

https://equalities.my.canva.site/priodas-partneriaeth-sifil-f2


8 
 

A ydych chi’n meddwl y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy’n feichiog neu ar absenoldeb mamolaeth?   (Cliciwch 
yma am wybodaeth) 

Beichiogrwydd Dim/Fawr Ddim 

Mamolaeth Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at yr egwyddor hon? 
Amherthnasol 

 

A ydych yn meddwl y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl oherwydd eu tarddiad ethnig? (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Asiaidd / Asiaidd Prydeinig Dim/Fawr Ddim 

Du / Affricanaidd / Caribïaidd / Du 
Prydeinig 

Dim/Fawr Ddim 

Grwpiau Ethnig Cymysg/ Aml-ethnig Dim/Fawr Ddim 

Gwyn Dim/Fawr Ddim 

Grwpiau ethnig eraill Cadarnhaol 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 

Tudalen 58

https://equalities.my.canva.site/mamolaeth-a-beichiogrwydd
https://equalities.my.canva.site/ethnigrwydd-f2


9 
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl â gwahanol grefyddau, credoau neu ddim cred?  (Cliciwch 
yma am wybodaeth) 

Bwdhaidd Dim/Fawr Ddim 

Cristion Dim/Fawr Ddim 

Hindŵaidd Dim/Fawr Ddim 

Dyneiddiwr Dim/Fawr Ddim 

Iddewig Dim/Fawr Ddim 

Mwslim Cadarnhaol 

Sikh Dim/Fawr Ddim 

Pobl heb gred Dim/Fawr Ddim 

Eraill Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 
Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 

Tudalen 59

https://equalities.my.canva.site/crefydd


10 
 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Bydd trefniadau ym mhob Gorsaf Bleidleisio i sicrhau bod ardaloedd preifat i 
drafod ID Pleidleiswyr gydag unigolion, os oes angen. Fodd bynnag, ceir opsiwn 
bob tro i unigolion wneud cais am bleidleisiau post neu bleidlais trwy ddirprwy os 
ydynt yn dewis gwneud hynny. 

 

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar ddynion neu fenywod?   (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Dynion Dim/Fawr Ddim 

Menywod  Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Amherthnasol 

 

A ydych yn credu y bydd y cynnig hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl o Gymuned y Lluoedd Arfog? (Cliciwch yma am wybodaeth) 

Aelodau o'r Lluoedd Arfog Dim/Fawr Ddim 

Cyn-filwyr Dim/Fawr Ddim 

Gwŷr/gwragedd Dim/Fawr Ddim 

Plant  Dim/Fawr Ddim 

Tudalen 60

https://equalities.my.canva.site/rhyw-cym
https://equalities.my.canva.site/y-lluoedd-arfog


11 
 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
Amherthnasol 

 

Dyletswydd economaidd-gymdeithasol 
Mae anfantais economaidd-gymdeithasol yn golygu byw ar incwm isel o'i gymharu 
ag eraill yng Nghymru, gydag ychydig neu ddim cyfoeth cronedig, sy'n ei gwneud 
hi'n anoddach cael gafael ar nwyddau a gwasanaethau sylfaenol. 

Mae cefndir teuluol neu lle mae person yn cael ei eni yn dal i effeithio ar ei fywyd. Er 
enghraifft, mae plentyn o deulu cyfoethog yn aml yn gwneud yn well yn yr ysgol na 
phlentyn o deulu tlawd, hyd yn oed os yw'r plentyn tlotach yn fwy naturiol 
academaidd. Gelwir hyn weithiau yn anghydraddoldeb economaidd-gymdeithasol.  

Ydych chi'n credu y bydd y cynnig 
hwn yn cael effaith gadarnhaol neu 
negyddol ar bobl sy'n profi anfantais 
economaidd-gymdeithasol? 

Dim/Fawr Ddim 

Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol neu negyddol  
Nod yr Adolygiad yw cadw Mannau/Gorsafoedd Pleidleisio mor agos â phosibl at 
gymunedau. Fodd bynnag, mae yna opsiwn bob amser i unigolion wneud cais am 
bleidleisiau post neu trwy ddirprwy os ydynt yn dewis gwneud hynny. 
Pa dystiolaeth sydd gennych i gefnogi’r farn hon? 
Nod yr Adolygiad yw cadw Mannau/Gorsafoedd Pleidleisio mor agos â phosibl at 
gymunedau. Fodd bynnag, mae yna opsiwn bob amser i unigolion wneud cais am 
bleidleisiau post neu trwy ddirprwy os ydynt yn dewis gwneud hynny. 
Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol? 
 
A oes cyfle i ddefnyddio'r cynnig hwn i gael gwared â gwahaniaethu 
anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal neu annog cysylltiadau da rhwng 
pobl yn y grŵp hwn a gweddill y boblogaeth? 
Nod yr Adolygiad yw cadw Mannau/Gorsafoedd Pleidleisio mor agos â phosibl at 
gymunedau. Fodd bynnag, mae yna opsiwn bob amser i unigolion wneud cais am 
bleidleisiau post neu trwy ddirprwy os ydynt yn dewis gwneud hynny. 

Tudalen 61



12 
 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru o Gymunedau Cydlynus 
Cymdeithas gyda chymunedau deniadol, hyfyw, diogel, sydd â chysylltiadau 

da 
Cliciwch yma i weld gwybodaeth am gymunedau cydlynus. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.  AWGRYM 

Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn  hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y nod? 
Amherthnasol 

 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru â diwylliant bywiog lle mae’r 
Gymraeg yn ffynnu 

Cymdeithas sy'n hyrwyddo ac yn amddiffyn diwylliant, treftadaeth a'r iaith Gymraeg ac 
sy'n annog pobl i gymryd rhan yn y celfyddydau, chwaraeon a hamdden. 

Cliciwch yma i ddarllen gwybodaeth am ddiwylliant a’r iaith Gymraeg 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.   

Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn  hon? 

Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at yr egwyddor hon? 

Amherthnasol 

Nodwch unrhyw effeithiau posibl y byddai'r penderfyniad hwn yn eu cael ar 
gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai 
ffafriol na'r Saesneg. (Cliciwch yma am wybodaeth)  
Amherthnasol 

Tudalen 62

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-o-gymunedau-cydlynus-html
https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-diwylliant-bywiog-lle-maer-gymraeg-yn-ffynnu-html
https://equalities.my.canva.site/iaith-cymraeg


13 
 

Nod Llesiant Cenedlaethol: Cymru sy’n gyfrifol ar lefel fyd-eang 
Cymdeithas sy'n ystyried sut y gallai ein gweithredoedd effeithio ar wledydd a 

phobl eraill ledled y byd. 

Cliciwch yma i ddarllen am gyfrifoldeb byd-eang. 

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod hwn? Disgrifiwch yr effeithiau cadarnhaol 
neu negyddol.   AWGRYM 
Amherthnasol 

Pa dystiolaeth sydd gennych i ategu’r farn hon? 
Amherthnasol 

Pa gam(au) allwch chi ei gymryd/eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau 
negyddol neu i gyfrannu’n well at y nod? 

Amherthnasol 

 

Cryfhau’r Cynnig  
Os ydych wedi nodi unrhyw effeithiau negyddol yn yr adrannau uchod, rhowch 
fanylion am unrhyw newidiadau a chamau gweithredu ymarferol a allai helpu i ddileu 
neu leihau'r effeithiau negyddol. 

Beth fyddwch chi'n ei 
wneud? Pryd? Pwy sy'n 

gyfrifol? Cynnydd 

    

    

    

    

Os na chymerir camau i ddileu neu liniaru effeithiau negyddol, a fyddech cystal 
â chyfiawnhau pam. (Os ydych wedi nodi unrhyw wahaniaethu anghyfreithlon yna 
mae’n rhaid newid neu ddiwygio’r cynnig.) 
Mae'r Adolygiad wedi ystyried gofynion yr holl ddeddfwriaeth berthnasol ac 
wedi gwneud argymhellion sy'n bodloni'r rhain orau. 

Sut fyddwch chi'n monitro effaith ac effeithiolrwydd y cynnig? 

Adolygiad rheolaidd gan y Swyddog Canlyniadau Gweithredol a'r Dirprwy 
Swyddog Canlyniadau Gweithredol ym mhob etholiad. 

 

Tudalen 63

https://www.llyw.cymru/llesiant-cymru-2023-cymru-syn-gyfrifol-ar-lefel-fyd-eang-html


14 
 

Egwyddor Datblygu Cynaliadwy: 5 Ffordd o Weithio 
Disgrifiwch isod sut rydych wedi gweithredu'r pum ffordd o weithio yn unol ag 
egwyddor datblygu cynaliadwy Deddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015. 

Hirdymor 
Sicrhau cydbwysedd rhwng 
anghenion tymor byr ac 
anghenion tymor hir a’r angen 
i gynllunio ar gyfer y dyfodol 
 
AWGRYM 

Nod yr Adolygiad yw sicrhau bod y 
Mannau/Gorsafoedd Pleidleisio mwyaf priodol yn eu 
lle i ddiwallu anghenion y gymuned am y 5 mlynedd 
nesaf. 

Cydweithio 
Cydweithio â phartneriaid 
eraill i gyflawni canlyniadau 
 
AWGRYM 

Mae gwaith wedi'i wneud gyda chymunedau i nodi'r 
lleoliadau mwyaf priodol ar gyfer Mannau/ 
Gorsafoedd Pleidleisio. 

Cynnwys 
Cynnwys pobl sydd â 
buddiant a gofyn am eu barn 
 
AWGRYM 

Dechreuodd ymgynghoriad statudol ar 2 Hydref 
2023 a daeth i ben ar 10 Tachwedd 2023. 
 
Roedd yr ymgynghoriad ar gael ar wefan y Cyngor, 
cafodd ei hyrwyddo ar y cyfryngau cymdeithasol ac 
fe'i hanfonwyd yn uniongyrchol at y rhai a restrir yn 
Atodiad B adroddiad y Cyngor. Roedd hefyd ar gael 
mewn fformat hawdd ei ddarllen a mawr yn ogystal 
â chopïau papur a oedd ar gael mewn llyfrgelloedd. 

Atal 
Darparu adnoddau i atal 
problemau rhag codi neu 
waethygu 
 
AWGRYM 

Nod yr Adolygiad yw sicrhau bod y 
Mannau/Gorsafoedd Pleidleisio mwyaf priodol yn eu 
lle i ddiwallu anghenion y gymuned am y 5 mlynedd 
nesaf. 

Integreiddio 
Ystyried effaith eich cynnig ar 
bedwar piler llesiant 
(cymdeithasol, economaidd, 
diwylliannol a'r amgylchedd), 
amcanion cyrff cyhoeddus 
eraill ac ar draws meysydd 
gwasanaeth yn y Cyngor. 
 
AWGRYM 

Amherthnasol 

 

  

Tudalen 64



15 
 

 

Risg 
Crynhowch y risg sy'n gysylltiedig â'r cynnig. 

 1 2 3 4 5 
Meini prawf 
asesu effaith Isel iawn Isel Canolig Uchel Uchel iawn 

Meini prawf 
asesu 
tebygolrwydd 

Annhebygol 
o ddigwydd 

Llai tebygol 
o ddigwydd 

Yr un mor debygol 
o ddigwydd ag o 
beidio digwydd 

Mwy tebygol 
o ddigwydd 

Tebygol o 
ddigwydd 

Disgrifiad o’r risg Effaith 
(difrifoldeb) 

Tebygolrwydd (y 
gallu i gyflawni) 

Sgôr (Effaith x 
Tebygolrwydd) 

Angen i’r Swyddog 
Canlyniadau newid y 
Mannau Pleidleisio/Gorsaf 
ar frys cyn etholiad 

3 2 6 

    

    

 

Cymeradwyo 

Swydd Enw Llofnod Dyddiad 
Rheolwr 
Corfforaethol 

Amherthnasol 

 

Cliciwch yma i 
fewnosod dyddiad 

Swyddog 
Arweiniol 
Corfforaethol 

Lowri Edwards 

 

Cliciwch yma i 
fewnosod dyddiad 

Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 

Eifion Evans 

 

Cliciwch yma i 
fewnosod dyddiad 

Deiliad y 
Portffolio 

Cyng Bryan Davies 
 

Cliciwch yma i 
fewnosod dyddiad 

 
1 

 
1 Diweddariad ddiwethaf: 20/10/2023 

X

Tudalen 65



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Rhagfyr / December 2023 

CYNGOR SIR CEREDIGION COUNTY COUNCIL 
2023/2024 

 
 

CYNGHORWYR BLAENLLAW / PROMINENT COUNCILLORS 
 
Arweinydd y Cyngor /  
Leader of the Council    Cyng./ Cllr. Bryan Davies 
 
Dirprwy Arweinydd y Cyngor /     
Deputy Leader of the Council   Cyng./ Cllr. Alun Williams 
    
Cadeirydd y Cyngor /  
Chairman of the Council    Cyng./ Cllr. Maldwyn Lewis 
 
Is-Gadeirydd y Cyngor /  
Vice-Chairman of the Council   Cyng./ Cllr. Keith Evans 
 
 
 
 
 

GRWP Y WEITHREDIAETH / EXECUTIVE GROUP: 
 

Plaid Cymru / The Party of Wales (21 Aelod / Members) 
 
 
 

GRWPIAU ANWEITHREDOL / NON EXECUTIVE GROUPS: 
 

Aelodau Annibynnol / Independents (9 Aelod / Members) 
 

Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (7 Aelod / Members) 
 

Heb-Grŵp / Un-Grouped (1 Aelod / Member) 
 
 
   
 

Tudalen 67 Eitem Agenda 7



 2 

AELODAETH Y CABINET A PHWYLLGORAU’R CYNGOR / 
MEMBERSHIP OF THE CABINET AND COMMITTEES OF THE 

COUNCIL 
 
Y CABINET / THE CABINET  
 
 
Y Cynghorwyr / Councillors 
 

Portffolio / Portfolio 

Cyng./Cllr. Bryan Davies Gwasanaethau Democrataidd, Polisi, 
Perfformiad a Phobl a Threfniadaeth 
Democratic Services, Policy, Performance and 
People and Organisation 
 

Cyng./Cllr. Alun Williams Gydol Oes a Llesiant 
Through Age and Wellbeing 
 

Cyng./Cllr. Catrin M.S. Davies 
 

Diwylliant, Hamdden a Gwasanaethau 
Cwsmeriaid 
Culture, Leisure and Customer Services 
 

Cyng./Cllr. Clive Davies Yr Economi ac Adfywio 
Economy and Regeneration 
 

Cyng./Cllr. Gareth Davies Gwasanaethau Cyllid a Chaffael 
Finance and Procurement Services 
 

Cyng./Cllr. Keith Henson Priffyrdd a Gwasanaethau Amgylcheddol a 
Rheoli Carbon 
Highways and Environmental Services and 
Carbon Management 
 

Cyng./Cllr. Wyn Thomas Ysgolion, Dysgu Gydol Oes a Sgiliau  
Schools, Lifelong Learning and Skills 
 

Cyng./Cllr. Matthew Vaux Partneriaethau, Gwasanaethau Tai, Cyfreithiol 
a Llywodraethu a Diogelu’r Cyhoedd 
Partnerships, Housing, Legal and Governance 
and Public Protection 

 
 
  
 
       
 
 

Tudalen 68



 3 

PWYLLGORAU / COMMITTEES 
 
PWYLLGOR RHEOLI DATBLYGU / DEVELOPMENT CONTROL COMMITTEE (15) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Rhodri Davies 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Ifan Davies 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Gethin Davies, Rhodri Davies, Chris James, Ceris Jones, Maldwyn Lewis, Mark 
Strong, Carl Worrall. 
   
Aelodau Annibynnol / Independents (4) 
Ifan Davies, Marc Davies, Rhodri Evans, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Meirion Davies, Raymond Evans, Sian Maehrlein. 
 
Aelod Ddi-Grŵp / Un-Grouped Member (1) 
Hugh Hughes 
 
 
 
 
PWYLLGOR TRWYDDEDU / LICENSING COMMITTEE (11) 
 
Cadeirydd / Chairman: Cyngh./Cllr. Paul Hinge 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Gwyn James 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (6) 
Shelley Childs, Amanda Edwards, Endaf Edwards, Eryl Evans, Ann Bowen Morgan, 
Caryl Roberts. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Keith Evans, Wyn Evans, Gwyn James. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (2) 
Paul Hinge, John Roberts. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 69



 4 

PWYLLGOR LLYWODRAETHU AC ARCHWILIO / GOVERNANCE AND AUDIT 
COMMITTEE (6) 
 
Cadeirydd / Chairman: Mr. Alan Davies 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Mr. Andrew Blackmore 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (3) 
Keith Henson, Maldwyn Lewis, Mark Strong. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Gareth Lloyd, Wyn Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (1) 
Elizabeth Evans. 
 
Aelodau Lleyg / Lay Members 
Mr. Alan Davies, Mr. Andrew Blackmore, Ms Caroline Whitby. 
 
 
 
 
 
PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD / DEMOCRATIC SERVICES 
COMMITTEE (6) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh. / Cllr. Elizabeth Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh. / Cllr. Gareth Lloyd 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (3) 
Endaf Edwards, Caryl Roberts, Mark Strong. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Gwyn James, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (1) 
Elizabeth Evans. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Tudalen 70



 5 

PWYLLGOR IAITH / LANGUAGE COMMITTEE (7) 
 
Cadeirydd/ Chairman: Cyngh./Cllr. Catrin M.S. Davies  
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Chris James 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (3) 
Catrin M.S. Davies, Rhodri Davies, Chris James. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (2) 
Gwyn Wigley Evans, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (2) 
John Roberts, (1 sedd wag/vacant seat). 
 
 
PWYLLGOR RHESTR FER / SHORTLISTING COMMITTEE (8)  
(AD HOC) 
 
 
 
PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU / ETHICS AND STANDARDS COMMITTEE 
(9) 
Cadeirydd / Chairman:   Ms. Caryl Davies 
Is-Gadeirydd/ Vice Chairman:  Ms Gail Storr (from 22/02/2024)  
 
Aelodau Annibynnol / Independent Members (5): 
Mr. Alan Davies, Ms. Caryl Davies, Ms. Carol Edwards, Ms. Llinos James (from 
22/02/2024) and Ms. Gail Storr 
 
Aelodau Etholedig / Elected Members (2): 
Y Cynghorwyr / Councillors Gwyn Wigley Evans, Caryl Roberts. 
 
 
Aelodau Etholedig (Cynrychiolwyr y Cynghorau Cymuned) / Elected Members 
(Community Council Representatives) (2): 
Y Cynghorwyr / Councillors Delyth James, Jan Culley.     
 

Tudalen 71



 6 

PWYLLGORAU TROSOLWG A CHRAFFU / OVERVIEW and 
SCRUTINY COMMITTEES 
 
 
PWYLLGOR CYMUNEDAU FFYNIANNUS / THRIVING COMMUNITIES 
COMMITTEE (13) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Gwyn Wigley Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Marc Davies 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (6) 
Shelley Childs, Gethin Davies, Rhodri Davies, Chris James, Maldwyn Lewis, Ann 
Bowen Morgan, Carl Worrall. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Marc Davies, Gwyn Wigley Evans, Rhodri Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3). 
Meirion Davies, Sian Maehrlein, John Roberts. 
 
 
 
 
PWYLLGOR CYMUNEDAU IACHACH / HEALTHIER COMMUNITIES COMMITTEE 
(13) 
 
Cadeirydd/ Chairman:  Cyngh/Cllr. Caryl Roberts 
Is-Gadeirydd/ Vice-Chairman: Cyngh/Cllr. Ceris Jones 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Amanda Edwards, Eryl Evans, Ceris Jones, Mark Strong, Ann Bowen Morgan, Caryl 
Roberts, Carl Worrall. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Keith Evans, Gwyn James, Wyn Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Elaine Evans, Sian Maehrlein, John Roberts. 
 
 
 
 
  

Tudalen 72



 7 

PWYLLGOR CYMUNEDAU SY’N DYSGU / LEARNING COMMUNITIES 
COMMITTEE (13) 
 
Cadeirydd/ Chairman:  Cyngh./Cllr. Endaf Edwards 
Is Gadeirydd/Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Chris James 
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (7) 
Rhodri Davies, Amanda Edwards, Endaf Edwards, Eryl Evans, Chris James, Ann 
Bowen Morgan, Mark Strong. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Euros Davies, Marc Davies, Gareth Lloyd. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Meirion Davies, Elizabeth Evans, Paul Hinge. 
 
Aelodau Lleyg / Lay Members 
Ms. Cathryn Charnell-White, Mr. Jonny Greatrex. 
 
 
 
PWYLLGOR ADNODDAU CORFFORAETHOL / CORPORATE RESOURCES 
COMMITTEE (13) 
 
Cadeirydd / Chairman:  Cyngh./Cllr. Rhodri Evans 
Is-Gadeirydd / Vice Chairman: Cyngh./Cllr. Elaine Evans  
 
Plaid Cymru / The Party of Wales (6) 
Endaf Edwards, Eryl Evans, Ceris Jones, Ann Bowen Morgan, Caryl Roberts, Carl 
Worrall. 
 
Aelodau Annibynnol / Independents (3) 
Euros Davies, Ifan Davies, Rhodri Evans. 
 
Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (3) 
Elaine Evans, Raymond Evans, Paul Hinge. 
 
Aelod Ddi-Grŵp / Un-Grouped Member (1) 
Hugh Hughes 
 
 
 
 
 
 
  

Tudalen 73



 8 

PWYLLGOR CYDLYNU TROSOLWG A CHRAFFU / OVERVIEW AND SCRUTINY 
COORDINATING COMMITTEE (10) 
 
Cadeirydd /Chairman:  Cyngh/Cllr. Keith Evans 
Is Gadeirydd / Vice Chair:  Cyngh/Cllr. Wyn Evans 
 
Ynghyd â / together with:  
Marc Davies, Endaf Edwards, Gwyn Evans, Elaine Evans, Rhodri Evans, Chris 
James, Ceris Jones, Caryl Roberts, 
 
(Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion y Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu 
Chairmen and Vice-Chairmen of the Overview and Scrutiny Committees) 
 
 
Mae’r Cynghorwyr uchod hefyd yn aelodau o’r Pwyllgor Ymddiriedolwyr 
Elusennau / The Councillors above are also members of the Charity Trustee 
Committee. 

Tudalen 74


	Agenda
	4 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar 14 Rhagfyr 2023 a Chyfarfod Arbennig y Cyngor a gynhaliwyd ar 14 Rhagfyr 2023
	Cofnodion, 14/12/2023 Cyngor Arbennig

	5 I ystyried Adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Cyllid a Chaffael ar Gynllun Gostyngiadau Treth y Cyngor 2024/25
	1.	Nodi gwneud Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau'r Dreth Gyngor (Gofynion Rhagnodedig a'r Cynllun Diofyn) (Cymru) (Diwygio) 2024;
	2.	Mabwysiadu darpariaethau'r Rheoliadau Gofyniad Rhagnodedig (2013) fel Cynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor y Cyngor ar gyfer 2024/25, yn amodol ar y disgresiwn lleol y gall y Cyngor eu harfer fel y nodir isod:

	6 I ystyried adroddiad y Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd ar Adolygiad o Ddosbarthiadau Etholiadol, Mannau Pleidleisio a Gorsafoedd Pleidleisio 2023
	Cefndir
	Y gofynion cyfreithiol

	Atodiad A_Ymatebion ymgynghoriad
	Atodiad B_Rhestr Rhyngddeiliaid
	Atodiad C_offeryn-asesu-effaith-integredig-Adolygiad Mannau Pleidleisio

	7 Aelodaeth y Cyngor a Pwyllgorau'r Cyngor
	Is-Gadeirydd y Cyngor /
	GRWPIAU ANWEITHREDOL / NON EXECUTIVE GROUPS:
	Democratiaid Rhyddfrydol / Welsh Liberal Democrats (7 Aelod / Members)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (7)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (6)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (3)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (3)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (3)
	PWYLLGOR CYMUNEDAU FFYNIANNUS / THRIVING COMMUNITIES COMMITTEE (13)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (6)

	PWYLLGOR CYMUNEDAU IACHACH / HEALTHIER COMMUNITIES COMMITTEE (13)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (7)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (7)
	Plaid Cymru / The Party of Wales (6)



